

# DOLORES IBARRURI SENALA EL CAMINO DE LA VICTORIA DEL PUEBLO ESPAÑOL

Cerca de España, en tierras de la Francia liberada, Dolores Ibaruri, nuestra gran Pasionaria española cumple estos días cincuenta años de existencia. Este cumpleaños de Dolores es motivo de intensa e íntima alegría para todo el pueblo de España y para millones de seres de todo el mundo que la conocen y quieren. Y para que el motivo de júbilo se acreciente y adquiera su máximo valor, Dolores llega también en estas horas a otro cumpleaños más precioso: a los 25 años ininterrumpidos de esfuerzo y lucha en favor del pueblo

español y del desarrollo progresivo de la Patria española: 25 años repletos de días de trabajo y sacrificio, de noches en vela y en tensa labor, de situaciones de toda índole, en la paz o en la guerra; 25 años de lucha, utilidad y clarividencia social en proporciones y circunstancias que es difícil hallar parangón.

No cumple estos años Dolores en su tierra, en nuestra tierra natal. No los cumple, porque la tierra patria aun padece el dominio bárbaro del fascismo. Pero, ella está a

pocos pasos de España, percibiendo los dolores y anhelos del pueblo y siendo fuente insuperable de alientos y consejos para acabar con la insuperable situación. Cada segundo de su vida actual, lo dedica Dolores, desde la vertiente norte de los Pirineos, a abatir la "sombria fortaleza fascista", como ella misma dijera, en la que gime nuestro pueblo. El gran problema histórico de la liberación de España encuentra a Dolores en lugar preeminente, en el más destacado lugar del pensamiento y la acción.

El Partido Comunista de España tiene el honor y la fortuna de verse guiado por Pasionaria. Bajo la inspiración y dirección de Dolores, los comunistas españoles viven y luchan, y mueren cuando es preciso, marchando por la senda del más puro y arraigado patriotismo. El Partido que Dolores dirige es el menos "partidista" de los partidos españoles. Todas las ideas y actividades del Partido Comunista de España tienen como objetivo fundamental el progreso y la felicidad

(Pasa a la Pág. 2)

## ¡SALUD Y LARGA VIDA, CAMARADA DOLORES!

# España Popular

Redactor jefe: I. Izcaray  
Gerente: JOSE ARMISEN  
Año VI. Núm. 270

México, D. F. Viernes 7 de Diciembre de 1945

Redacción y Administración:  
Avenida Morelos, 77. Dep. 3.  
Tel. Eric. 12-52-93.

## Un Partido poderoso y unido

Al conmemorar en estos días el cincuentenario de nuestra querida camarada y dirigente Dolores Ibaruri, aparece con toda fuerza ante nosotros el extraordinario papel que Pasionaria ha representado y representa, en la lucha por los prin-

cipios que hacen del Partido Comunista una fuerza política firme y segura, capaz de mantenerse consecuente e imperturbable en la defensa de la causa de la clase obrera y del pueblo.

La historia de nuestro amado Par-

tido, que ahora ha cumplido un cuarto de siglo de vida, y en el que entró Dolores cuando el mismo surgió a la arena política, está vigorosamente unida a la de una pléyade de heroicos y abnegados militantes y dirigentes, que pusieron todo cuanto representaron y representan, al servicio de la gran causa que el comunismo significa. Nuestro Partido Comunista, apareció en la vida revolucionaria de España como una organización política nueva, de índole distinta a cuantas habían existido hasta entonces y existen en la actualidad. Representante genuino de las inmortales ideas del marxismo-leninismo, el Partido Comunista se presentaba en la escena política de España, con la firme decisión de ser el guía seguro de la clase obrera y el pueblo español en la lucha sin cuartel contra las más negras y retardatarias fuerzas de España, aquellas que querían y quieren poner un dique a las profundas ansias renovadoras que anidan en la conciencia de millones de hombres y mujeres de nuestra Patria.

Los 25 años transcurridos desde la fundación de nuestro Partido, han encontrado a éste ocupando dignamente su puesto y cumpliendo con su deber para con la clase obrera y el pueblo español. Ninguna de las áridas tareas, de las enormes dificultades con que en la lucha ha tropezado, han logrado desviar al Partido de la clase obrera de su línea consecuente. Los más complicados problemas políticos, las situaciones más preñadas de obstáculos, hollaron al Partido y a sus militantes aborreciéndolos con la claridad de juicio y la firmeza de decisión, características del movimiento político que se inspira en las inmortales ideas de Marx y Engels, Lenin y Stalin.

¿Por qué el Partido Comunista ha sido capaz en este duro período de la vida de España, de afrontar y resolver con brillantez las históricas tareas y decisiones que se han presentado ante él? Varias son las causas y razones de ello, pero entre todas, una adquiere relieve especial: si los comunistas han sido capaces de salir airoso de las más duras pruebas a que han sido sometidos, es ante todo, por su vigorosa e inquebrantable unidad, porque el Partido de los comunistas, en todas las situaciones, ha permanecido firme y unido como una roca en torno a los principios del marxismo-leninismo y a la direc-

ción que tan dignamente lo representaba.

La lucha por la unidad del Partido ha sido siempre un deber sagrado de cada militante comunista.

(Pasa a la 2a. Pág.)

### En su cincuenta aniversario

## ¡Larga vida para Dolores Ibaruri!

por Felipe M. Arconada

El día 9 de este mes de diciembre de 1945, Dolores Ibaruri, Secretario General del Partido Comunista de España, nuestra amada camarada y jefe, cumple medio siglo de vida, cincuenta años plenos de historia revolucionaria en el marco de una España ansiosa de libertad y que por conquistarla realizó los más dolorosos sacrificios, sacrificios que aún no han terminado. Coincide este aniversario con otro de una gran significación política: los veinticinco años de "Pasionaria" en las filas gloriosas del Partido Comunista de España; es decir, un cuarto de siglo al servicio de los intereses de la clase obrera, de la lucha revolucionaria del pueblo, de afanes y de energías puestas al servicio de la democracia y del progreso de nuestra Pa-

tria, sus bodas de plata con la revolución.

Los comunistas y con nosotros nuestro pueblo republicano y sus organizaciones, la verdadera España antifascista, celebramos estas dos fechas, en homenaje popular, porque Dolores Ibaruri, en la tan difícil y compleja situación actual, con su vida ejemplar de dirigente político de vanguardia, de las masas populares y de la Nación, ofrece a la clase obrera y al pueblo español una luz clara que ilumina el camino de la lucha intransigente contra el fascismo en nuestra Patria hacia la reconquista de la República democrática.

Desde los años lejanos en que

"Pasionaria" daba sus primeros pasos revolucionarios en el pueblo minero de Somorrostro hasta la hora actual, la vida de Dolores Ibaruri es un ascenso, constante, sin vacilaciones, hacia la cúspide de los puestos de responsabilidad donde se pone a prueba el temple, el valor y la capacidad para defender al pueblo y sus intereses. Dolores Ibaruri, hija del pueblo, nacida en cuna proletaria, educada

en sus filas, aprendiendo de sus hermanos de clase, aceptando las responsabilidades que le confiaban, ha pasado victoriosamente todas las pruebas hasta convertirse en jefe indiscutible de la clase obrera española y de su Partido de vanguardia y en uno de los dirigentes políticos de la España contemporánea de más destacada personalidad y relieve.

Es Dolores Ibaruri hoy, como lo fué hasta su muerte nuestro inolvidable jefe y maestro José Díaz, (Pasa a la 2a. Pág.)

### "Queremos acabar con el franquismo"

"Queremos acabar con el franquismo, queremos sacar a nuestro país de la postración en que se encuentra, queremos abrir para los millones de hermanos nuestros, despojados por el falangismo de todo derecho y de toda libertad, caminos luminosos de bienestar, de paz, de alegría, de trabajo digno y humano queremos, en una palabra, "revalorizar" España, hacer que nuestro pueblo ocupe el lugar a que tiene derecho, por su historia y por su lucha, entre los pueblos libres del mundo.

Para esta gran obra de justicia y de renacimiento político, económico e histórico de nuestra Patria, no es suficiente el esfuerzo aislado de un Partido o de una clase, sino la suma de energías de todas las capas sociales, progresivas y democráticas.

Y ante los que pretenden dar una salida a la situación actual a espaldas del pueblo, con el pretexto de evitar derramamientos de sangre, declaramos que esta salida antipopular no va a evitar la lucha. La va a hacer más sangrienta. Porque, si bien estamos de acuerdo en que el espíritu de venganza no es un buen consejero para el restablecimiento de la paz y la convivencia entre los españoles, de antemano afirmamos que no renunciaremos a la justicia, y que, mientras no sean castigados los responsables de la política terrorista falangista y los ejecutores de esta política de asesinatos y de crímenes, no habrá posibilidad de crear en nuestro país ningún régimen estable ni duradero.

Sobre la base del castigo de los culpables de la guerra y de los crímenes fascistas, surgen y se consolidan gobiernos democráticos de Unión Nacional en la mayoría de los pueblos de Europa.

España no será una excepción, si no se quiere perpetuar la triste historia de un país que, pudiendo por sus riquezas, por su importancia estratégica y por la laboriosidad de su pueblo, ser una potencia de primera categoría, ha sido hasta ahora la Cienfenta de Europa y un peón secundario de la política internacional.

Hay que revalorizar España, repito. Y esta revalorización internacional de nuestra Patria sólo podrá lograrse con la extirpación del fascismo y de la reacción, por medio de un régimen verdaderamente democrático y español, cimentado sobre la unidad de todas las fuerzas antifascistas y sobre la libertad de todos los pueblos que componen el estado español.

DOLORES IBARRURI



### El pueblo lucha con heroísmo

"La victoria de las Naciones Unidas sobre el hitlerismo ha estimulado la resistencia del pueblo español. De punta a punta de España crece la hostilidad al franquismo y se extiende el movimiento de guerrilleros.

Las acciones de éstos se multiplican, y Franco no puede ya silenciar, como lo hacía hasta aquí, la existencia de los guerrilleros, contra los cuales están movilizadas todas las fuerzas armadas de la España falangista.

Se lucha en Extremadura y se lucha en Andalucía, se lucha en Madrid y se lucha en Asturias, se lucha en Aragón y se lucha en Cataluña, se lucha en Castilla y se lucha en Galicia.

Sin embargo, sobre la lucha del pueblo español existe una conspiración del silencio fraguada por los que tienen interés en mantener el régimen franquista.

El pueblo lucha y odia a Franco y su Falange con todas las potencias de su alma. Hace apenas un mes, los periódicos españoles se vieron obligados a publicar una referencia sobre el combate sostenido por las fuerzas armadas franquistas contra un grupo de guerrilleros en Málaga, los cuales se hicieron fuertes en un reduto roqueño que los sicarios falangistas hicieron saltar con dinamita ante la imposibilidad de romper la resistencia de aquellos héroes, que prefirieron morir mejor que entregarse.

En las ciudades, los patriotas asaltan los locales falangistas y ajustician a los jerarcas asesinos, como acaba de suceder en Madrid.

Y como estos héroes hay millares que en todas las sierras, en todos los pueblos y en las ciudades españolas mantienen en alto la bandera de la República".

DOLORES IBARRURI

### ¡Patenticemos a PASIONARIA nuestro saludo y adhesión!

## COMIDA POPULAR DE HOMENAJE

Domingo, 9 de Diciembre, a la 1 y media de la tarde

Restaurant "TORINO", Xola y Mayorazgo Col. del Valle

# Dolores Ibarruri señala . . .

Viene de la Pág. 1.  
del pueblo de quien ha nacido, con el que vive, lucha y sufre.  
De las profundas enseñanzas actuales de la obra de Dolores, símpre se destaca, ocupando el plano inspirador, su supremo interés por salvar y revalorizar, por liberar y hacer progresar a España. No hay en esa obra una sombra de subjetivismo, de partidismo, de personalismo. Por encima de cualquier mira parcial o fin fraccional, Dolores coloca siempre los intereses del pueblo, de la Nación.

Y es hoy Dolores la más clara y ardiente voz española de esos intereses que claman por la liberación del país, por la derrota completa y purificadora del poder fascista de Franco, Falange y la reacción. Para que España viva ha de morir el fascismo. España ha de ser libre en este mundo que ha venido al fascismo. Y los intereses de España guardan perfecta armonía con los intereses del mundo democrático. No se concibe un mundo con paz y democracia consolidadas, mientras un poder fascista, el primer parto internacional del Eje derrotado, subsista en España. La derrota y extirpación del fascismo en España es el deseo profundo, la necesidad nacional de nuestro pueblo; es la condición histórica indispensable para volver a levantarse y marchar adelante como nación.

Partiendo de esta decisiva consideración, Dolores viene centrando todo su esfuerzo, con su voz, su pensamiento y su acción, en la creación de las condiciones que conducen a la liberación de España.

Su enseñanza fundamental, su reiterada concepción de cómo salvar a España es clara e irrefragable: derrotar al enemigo e instaurar la República y la democracia es esencialmente TAREA NACIONAL DE LOS ESPAÑOLES. Bien cierto es que el mundo democrático puede y debe coadyuvar en la causa liberadora del pueblo español. Pero, sobre todo, esta ayuda debe ser exigida

y recogida para facilitar nuestro área nacional, nunca para suplantarla o mediatizarla.  
¿Y cómo llevar a cabo nuestra misión antifascista? ¿por qué caminos? Dolores y el Partido Comunista ni se hacen ni fomentan ilusiones: no hay más método y camino para acabar con el fascismo en España que los empleados por la humanidad para derrotar al fascismo en el plano mundial. El terrible triángulo internacional fascista no fué batido ni con papeletas ni con componendas. Cuando se le quiso apaciguar y se quiso transar con él, fué precisamente entonces cuando se le alentó y se le fortaleció, fué precisamente entonces cuando se le puso en condiciones de que realizase su gigantesca obra de exterminio y criminalidad.

El fascismo español, último vástago del fascismo internacional, tiene que ser vencido como lo fueron sus desnaturalizados padres, los que hoy, en parte, se sientan en el banquillo de Nuremberg. Tiene que ser batido por la fuerza, bajo el mismo signo con que fueron aplastados los focos fascistas de occidente y oriente. Las viejas modalidades de lucha democrática se han revelado totalmente incapaces para vencer y extirpar al fascismo. Si no es por la fuerza, el fascismo nunca hubiera sido derrotado y nunca lo sería en España. Si no es batido por la fuerza de la tierra de España, el fascismo jamás permitiría

un verdadero renacimiento nacional; la paz, la democracia y la convivencia serán imposibles en nuestro país y la Patria se consumirá y desangrará en penoso y terrible forcejeo con las bárbaras pandillas fascistas.

La sombría fortaleza fascista ha de ser demolida por la lucha de todo el pueblo de España. Ningún canto de sirena o falsa decoración con que quiera recubrirse la fuerza para darle aire menos sombrío, debe apartar a nuestro pueblo de su senda de combate. Muy al contrario, la intensa lucha antifranquista de hoy debe ser llevada al grado que precisa la victoria. Inmensas fuerzas potenciales de nuestro pueblo yacen aún en la inactividad, están aún encadenadas. Este es el secreto de la pervivencia del franquismo. Nuestro pueblo posee fuerzas sobradas para dar al traste con el brutal enemigo. Lo que hace falta es que esas fuerzas no sean potenciales, latentes, sino reales, dinámicas, actuantes. En cuanto esto se logre, el baluarte fascista español caerá hecho añicos bajo la fuerza liberadora y justiciera de todo el pueblo en acción.

Esta enseñanza fundamental de Dolores, aún cuando pobremente expuesta por nosotros, tiene su derivación ineludible en el problema de la unificación y conjunción de todas las fuerzas republicanas y antifranquistas de la Nación. Dolores y el Partido Comunista son los



campeones, en las palabras y en los hechos, de la unidad nacional republicana. Las lecciones de unidad dadas por Dolores Ibarruri, inspiradas en un patriotismo incomparable, no son, por desgracia, escuchadas de boca de otros dirigentes republicanos españoles.

Al enfocar el problema de la unidad republicana, cuestión medular de la preocupación de Dolores, y dar ricas ideas para resolverlo, ella lo conceptúa, con absoluta razón, como el problema de cuya solución depende la liberación y el futuro de España. Dolores defiende y aboga por la más amplia unidad antifascista para salvar y reconstruir a España. Por eso rechaza enérgicamente los exclusivismos, las unidades parciales, las líneas divisorias, todo lo que obstaculice o sirva de pretexto para impedir la unión. Las ideologías y principios de los diversos partidos y organizaciones de la República son vistos por Dolores con ejemplar respeto, pues ahora no es cuestión de discrepancias ideológicas, de discusión de principios. Ahora es cuestión de liberar a España e instaurar la República, base común que posibilita y reclama la unidad republicana.

Con ese espíritu de unidad y lucha, la concepción del carácter y composición del Gobierno de la República viene por lógica consecuencia.

Para Dolores y el Partido Comunista, el Gobierno republicano debe ser la encarnación de la unidad combatiente que la liberación de España requiere. El Gobierno republicano no puede ser coto vedado de un grupo republicano, sino un amplio Gobierno de coalición nacional en el que estén representados todos los partidos, organizaciones, grupos y hombres enemigos del fascismo y defensores de la República y la democracia. Y la lógica apasante de esta concepción lleva a considerar al actual Gobierno republicano español como Gobierno insustancioso, estrecho, parcial, verdadero coto vedado de un grupo bien definido.

En esta situación que no debe ni puede perdurar, el espíritu constructivo y patriótico de Dolores Ibarruri sigue derramándose generosamente e iluminando el camino que conduzca a la solución de nuestros grandes problemas actuales, solución que entraña la reconquista de España y la República. Tenemos plena confianza en que, a pesar de todos los obstáculos y todos los obstaculizadores, nuestro pueblo y nuestra Patria batirán al fascismo y serán libres. Un pueblo combatiente como el nuestro, de historia y temple privilegiados, tiene segura la victoria. Un pueblo como el nuestro, que dió a luz a Dolores Ibarruri y ahora la tiene a su frente, tiene segura la victoria.

El camino de Pasiónaria es nuestro camino. Por él marcharemos sin vacilación, porque es marchar con España y para España.

¡Recibe, querida Dolores, nuestro cariñoso saludo, nuestra adhesión inquebrantable, nuestro deseo de que el pueblo de España te tenga largos años!

# ¡Larga vida para . . .

(Viene de la 1a. pág.)

un dirigente político de nuevo tipo, nacido en el fragor de esta tremenda lucha que la humanidad ha sostenido y sostiene contra el fascismo desde los años posteriores a la primera guerra mundial, educado en los principios invencibles del marxismo-leninismo-stalinismo. Precisamente por ser un cuadro comunista nacional e internacional, de temple bolchevique, de la época staliniana, Dolores Ibarruri es no sólo una de las figuras más destacadas del proletariado internacional, sino el jefe indiscutible de los comunistas españoles y uno de las personalidades más acusadas de nuestro pueblo. Dirigentes de la talla de "Pasiónaria" no surgen por casualidad, son el resultado de largo proceso de la historia de las luchas obreras y populares. Dirigentes de la personalidad de "Pasiónaria" no surgen en cualquier Partido, son un producto del Partido que profesa la verdad, que basa su teoría y su táctica en los principios científicos del marxismo, nacen en el Partido de los proletarios, en el Partido de nuevo tipo, en cuyas manos deposita la clase más avanzada y progresiva de la humanidad, la clase obrera, su porvenir.

En la figura de Dolores se encarnan no solo las virtudes, el sacrificio y la abnegación de los comunistas, sino las virtudes, el sacrificio y la abnegación de todo nuestro pueblo, de sus hombres y de sus mujeres, entre las cuales "Pasiónaria" es la madre excelsa, la compañera ejemplar, la luchadora tenaz y la patriota sublime. En una palabra, Dolores es la causa del pueblo, la encarnación de todos sus sentimientos y deseos. Fué José Díaz, con la sencillez y claridad que le caracterizaban, quien con acierto y sin igual, hizo esta semblanza biográfica de Dolores:

"Contamos, en la dirección, con nuestra querida camarada "Pasiónaria"; con nuestra gran "Pasiónaria", que no es solamente una de las camaradas más queridas de nuestro Partido, su mejor figura tribunicia, sino una de las personalidades más acusadas de la España actual, la que concentra el fervor entusiasta de todo el pueblo español, el símbolo de la España popular que lucha para salvarse de la esclavitud fascista; es toda sacrificio, toda modestia, toda fuerza revolucionaria, algo tan unido al proletariado, al pueblo todo, que ya "Pasiónaria" es casi algo legendario..."

Nada hay que añadir para resaltar sus cualidades y virtudes, pero sí es preciso decir que si durante nuestra guerra nacional "Pasiónaria" personificaba las mejores tradiciones de lucha de nuestro pueblo, su resistencia a la esclavitud fascista, su heroísmo en el frente y en la retaguardia, en los años tenebrosos de la dominación fascista en España, nuestra clase obrera, los hombres y mujeres españolas han unido aún más el nombre de "Pasiónaria" a sus esperanzas de libertad y democracia.

Nuestros obreros y campesinos, las masas populares; las mujeres y los niños, los padres presos y torturados, los héroicos guerrilleros; en los hogares, proletarios y en las casas de los patriotas; en las fábricas, en las minas, en el campo, en los cuarteles y en los montes, los españoles, antifranquistas piensan en "Pasiónaria", y piensan en ella porque la sienten, porque hasta ellos llega su mano fraternal, su voz cálida y de combate, su dirección certera. Lejos o cerca Dolores está siempre con nuestro pueblo, dentro de nuestro pueblo latiendo su corazón: al unisono del corazón de España. Para cada hombre o mujer de España, Dolores es la personificación de la República democrática, de la lucha por su reconquista, de la esperanza en un mañana mejor, por que saben que Dolores es pasión, empeño, esfuerzo sin límite, porque saben que Dolores no descansa y siente y sufre lo que el pueblo sufre y siente, porque saben que la bandera de la lucha por la República es en manos de Dolores un estandarte siempre flameante en el combate a muerte contra el fascismo, jamás pusilánime, ni claudicante, ni traidor, porque saben que Dolores tiene contratado con el pueblo un compromiso sagrado, el único compromiso posible, el de conducir a la victoria republicana por el único camino posible, el de la lucha y la unidad de todos, sin hacer concesiones al enemigo, sin aceptar fórmulas capituladoras, incompatible con los principios republicanos.

Al frente del Partido Comunista de España, el gran Partido auténticamente nacional y republicano, Dolores Ibarruri, ha puesto y pone cada día con más tesón, todo su clarividencia política en el objetivo de la unidad republicana. De buena o de mala fe, pierden lastimosamente el tiempo los que crean que es posible reconquistar la República sin unidad, sin unidad de combate. Los hechos producidos en la arena política española en estos últimos meses son de consecuencias nefastas para el porvenir de España y de la República. Dolores ha sabido ver con claridad entre la maraña política de estos meses pasados y ha señalado el único camino digno y republicano para recobrar la Patria: el de la unidad de todas las fuerzas republicanas y la formación de un Gobierno de amplia concentración nacional

con un programa de lucha que no solo consiguiera por derecho los apoyos internacionales precisos sino que pusiera en pie de guerra a todo nuestro pueblo unido. La voz de Dolores es siempre una voz unitaria entre la familia republicana, pero es estos momentos, es una voz que apremia, que exige, porque está impregnada del aliento de los que mueren, de los que no ven el sol, de los que no comen, de los que viven bajo la esclavitud fascista en el solar patrio. Por eso, esta jornada, debe tener también un claro significado de unidad republicana y antifascista. Nuestro pueblo agradecerá profundamente a Dolores sus esfuerzos por forjar en la lucha el arma victoriosa de la unidad, porque sólo con ella será posible acabar con Franco y Falange y recobrar la República democrática.

En este día de doble conmemoración, los comunistas españoles celebramos filias en torno a Dolores, expresamos nuestro orgullo de tenerla como jefe. Por la senda que trazara José Díaz, con "Pasiónaria" al frente del glorioso Partido Comunista de España, nuestro Partido se engreñe, se fortalece políticamente. En Dolores Ibarruri se encarnan hoy la potencia de nuestro Partido, sus tradiciones y sus glorias, brilla esplendoroso el gran tesoro de su unidad irrompible que ninguna clase de enemigos son capaces de mellar. Bajo la dirección suprema de Dolores el Partido Comunista por su línea política de Unión Nacional, política de victoria, se convierte en el gran Partido del pueblo español.

La personalidad de Dolores Ibarruri no tiene fronteras, su nombre es pronunciado con veneración y cariño por hombres y mujeres de todas las lenguas. Nosotros comunistas españoles tenemos la gran dicha de tenerla como camarada y jefe. Su vida es preciosa para el porvenir de nuestro pueblo y de la clase obrera, para nuestro Partido. En este día de homenaje popular al jefe amado del Partido, al dirigente querido del pueblo, a la mujer encarnación de las más heroicas tradiciones populares de lucha, al campeón de la unidad combatiente de la España antifascista, para bien de la República y de España, de la democracia y el progreso, para bien de la gran causa del comunismo, con profundo cariño decimos ¡larga vida para Dolores Ibarruri!

# Un Partido poderoso . . .

(Viene de la pág. 1)

Todo miembro del Partido ha aprendido sólidamente, que sin esta unidad de acero, sin esta unidad que hace del conjunto del Partido una sola voluntad, el Partido no podría gozar del alto honor de ser el dirigente y guía de la clase obrera. Y en la defensa ardiente de esta condición básica del Partido Comunista, Dolores Ibarruri ha sido siempre, desde su entrada en las filas del comunismo, un inquebrantable y tenaz paladín. A través de múltiples formas, las fuerzas de la más negra reacción, por medio de diversos agentes, han tratado y tratan de mellar características vitales de nuestro Partido, con el propósito de hacerle perder su condición de vanguardia de la clase obrera y del pueblo. Con este fin, el enemigo intenta introducir en nuestras filas el veneno de la intriga y la división. Nuestro Partido, cayer con José Díaz y Dolores al frente, y hoy con nuestra Pasiónaria y los demás miembros de la dirección, han hecho fracasar toda tentativa encaminada a mellar la unidad y la fortaleza del Partido Comunista de España. Y hoy, podemos con orgullo decir, que el Partido Comunista permanece unido como una sola voluntad en torno a su gran dirigente Pasiónaria.

Dolores Ibarruri representa, por consiguiente, junto a tantas otras cosas, el símbolo y además más firme de la unidad de nuestro Partido. Cada uno de sus militantes, el Partido entero, quiere y respeta a Pasiónaria, por que sabe que ella veía día y noche por la salud y la unidad del Partido como el más precioso tesoro. ¿Qué sería de nuestro Partido, de la clase obrera y del pueblo español, que ven en los comunistas a sus conductores más ciertos, si el cancer de la división y de la intriga hubiesen hecho media en nuestras filas? Gracias principalmente a Dolores Ibarruri, nuestro Secretario General, ninguna de tales enfermedades, que tanta daño han hecho en otras organizaciones políticas, han podido afectar la salud y la firme vida del Partido Comunista de España.

El Partido Comunista está íntegramente unido en torno a su gran jefe, orgulloso de que sus destinos estén colocados en las seguras manos de nuestra gran Pasiónaria. Dolores es, a la vez que el símbolo de la unidad del Partido, el más encendido paladín de la lucha por la reconquista de la República. Todas las energías de nuestro Partido, el esfuerzo de cada uno de sus integrantes, están entregadas por completo a la gran causa liberadora de España. Limpiar a nuestro país de la basura fascista, encarrilarse firmemente por la senda democrática, hacerle jugar el gran papel progresivo que le corresponde, es el anhelo y la obsesión que constantemente palpitan en todo nuestro Partido. Y Dolores Ibarruri, representa este sentido el más grande animador, el inspirador y orientador más seguro de esta senda por la que nuestro Partido sin desallegar camina. Cientos de miles de obreros, de campesinos, de hombres y mujeres populares, han visto y ven cada día a los comunistas luchando y jugándose la vida por rescatar a nuestra nación de la garrá talangastia. Millones de españoles sienten y ven al Partido Comunista, esforzándose por lograr que la liberación de España del yugo de Franco y la Falange se produzca con la mayor rapidez, para de ese modo restar miserias y sufrimientos a nuestro pueblo. Y a la cabeza de este trabajo difícil y tenaz, siempre heroico de los comunistas, las masas obreras y populares de nuestra patria encuentran a todas horas la figura ardiente de nuestra gran Pasiónaria, señalándoles con inquebrantable firmeza y perseverancia el camino de la acción que conduce a la victoria.

Por esto Dolores Ibarruri es la suprema garantía de la unidad y la incansable acción de nuestro Partido. Es un gran honor y una gran suerte para nuestro Partido, para nuestra clase obrera y todo nuestro pueblo, contar con la firme dirección de Pasiónaria. Y al cumplir ésta 50 años de existencia, desde España y desde todas partes, los miembros de nuestro Partido, y miles y miles de hombres y mujeres, expresarán al unisono este sentimiento: ¡Salud y larga vida a la gran dirigente de la clase obrera y del pueblo, a la gran discípula de Lenin y Stalin, a la firme camarada de combate de José Díaz, a la defensora ejemplar de la liberación de España, a la gran dirigente del Partido Comunista!

# Jean Cassou al frente de una delegación reclama la liberación de Santiago y Zapirain

París.—Una delegación de diputados y representantes de diversas organizaciones, entre las cuales se encontraba la Asociación de Mujeres de Fusilados, se presentó el miércoles 7 de noviembre en la Embajada franquista de París. Hablando en nombre de la delegación, M. Jean Cassou expresó la viva emoción de los franceses a causa de la amenaza que pesa sobre la cabeza de los dos jefes republicanos Alvarez y Zapirain. Recordó que el 8 de octubre, el Gobierno de Franco había hecho anunciar por radio su decisión de dejar a los dos detenidos a cual-

quier país extranjero cuyo Gobierno se declarara dispuesto a recibirlos. El representante de Franco contestó no haber tenido conocimiento de una tal decisión y añadió: "Si Alvarez y Zapirain han sido detenidos, es porque han entrado clandestinamente en España."

...Mme. Madeleine Braun preguntó si era el único motivo de acusación de la amenaza que pesa sobre la cabeza de los dos jefes republicanos Alvarez y Zapirain. El embajador respondió que, sin duda, hay otros, pero que los ignoraba. El citado señor se comprometió a rendir cuenta de esta gestión a su gobierno.

**Cortesía de Casa**  
**AMAURY MUÑOZ**  
VULCANIZADORA PACKARD Y ANEXO  
Ericsson 13-15-97 Mexican L-19-54  
Atenas No. 10, México, D. F.  
LA MAS MODERNA RENOVADORA

**FOTOGRAFADOR**  
José Cuito  
TRICROMIA Y DIBUJO. GRABADOS EN TODOS LOS METALES.  
PLACAS PROFESIONALES. PLACAS PARA MAQUINARIA.  
SERVICIO FORANELO.  
TELEFONOS: 26-66-18 y A-28-81  
ZARAGOZA 98, MEXICO, D. F.

**L. FERREAR**  
CORTADOR SASTRE EUROPEO.  
Isabel la Católica No. 45. Edificio Miguel Abed, Desp. 616.  
México, D. F.

**VULCANO CONSTRUCCIONES MECANICAS S.A.**  
Grandes talleres mecánicos.  
Fundición. Calderería. Ajuste y Montaje.  
Laminación.  
F. C. Cuernavaca Núm. 799. Tels: L-24-98 y 28-07-88.  
MEXICO, D. F.

**Para España y Francia**  
café marca "CAFEMEX"  
Demos la dirección de sus familiares o amigos en España o Francia y nosotros nos encargamos del empaque, trámites y franquico hasta destino, sin más gastos ni molestias para Ud. entregándoles al siguiente día el justificante de la remesa.  
ESPAÑA.—  
PAQUETE DE UN K. CARACOLILLO EXTRA, TOSTADO \$ 7.00  
FRANCIA.—  
PAQUETE DE UN K. CARACOLILLO EXTRA, TOSTADO \$ 15.00  
(Los de Francia van como correspondencia de la clase.)  
HACEMOS ENVIOS A BELGICA, HOLANDA Y SUIZA.  
Pedidos a VILLARIAS HIJOS, López y Ayuntamiento.  
Tels: 1-6147 — 13-84-16 MEXICO, D. F.

**YA LLEGARON LAS FAMOSAS MAQUINAS**  
**HERMES "Baby"**  
IDEAL PARA VIAJE  
Dimensiones: cms. 28x28x6 Peso: Kg. 3.200  
Precio: \$ 350.00  
Venta en MEXIMEX: Av. 5 de Mayo No. 16-9 bajos  
(Junto al Café París)  
Tel. J-08-03 y 13-63-20  
VENGA POR LA SUYA ANTES DE QUE SE ACABEN  
Permanente surtido en máquinas de escribir, de sumar, calcular, mimeógrafos y accesorios y máquinas de ocasión de todas marcas.

**BORDERAS**  
sastre  
V. Carranza, 43-Dep.1 • Tels.:12-58-51

**Crónica española radiada**  
A cargo del conocido periodista español LUIS SUAREZ.  
Patrocinada por el GRUPO DE ANDALUCES, EXTREMOS Y CANARIOS DE AYUDA A LA JUNTA SUPREMA DE UNION NACIONAL, y por el PARTIDO DE LA REVOLUCION MEXICANA.  
Todos los lunes, miércoles y viernes de 3 a 3.15 p. m.  
Estaciones XEFO y XEFUZ, Cadena Radio Nacional.

**HERMANAS WEINER**  
FOTOGRAFIAS MODERNAS  
ARTICULO 123 Núm. 30, DEPTO. 2.  
ESQUINA DOLORES  
DIAS LABORABLES 9 A 6

# Dolores Ibarrruri es fruto y orgullo de la clase obrera española

## Las palabras y los hechos

El nombre y la personalidad de Dolores Ibarrruri, PASIONARIA, está indisolublemente ligado a las grandes luchas que la clase obrera española ha sostenido en el último cuarto de siglo. Su gran capacidad y acendrado cariño a la clase obrera de donde salió, su batallar constante y abnegado en la defensa de los sagrados intereses del pueblo y de su clase han hecho de ella una de las más destacadas figuras de la clase obrera mundial. Su nombre y su prestigio han cruzado las fronteras de los cinco continentes como ejemplo vivo para todos aquellos pueblos que trabajan y luchan por sus libertades.

En las más grandes acciones del proletariado español la redia personalidad de Dolores Ibarrruri se ha destacado cada vez con mayores dimensiones. A la cabeza del Partido de vanguardia de la clase obrera, Dolores demuestra su firmeza incombustible, su genio organizador y su extraordinario talento político para guiar al pueblo por el camino de su salvación. Todas estas grandes dotes que posee la gran patriota y revolucionaria, y que ella siempre entregó íntegramente a su pueblo para la lucha por su libertad y progreso, han hecho de ella la figura más entrañablemente querida y popular de la clase obrera española.

Dolores ha comenzado a vivir desde los primeros años de su infancia el ambiente caldeado de las luchas obreras. Hija de una familia minera de Gaitana, uno de los pueblos de la cuenta minera de Euzkadi, pudo apreciar desde muy cerca los terribles sufrimientos y las grandes luchas que el proletariado tenía que sostener para llevar una vida llena de privaciones y dificultades. Allí entre las gentes de su clase, entre aquellos magníficos combatientes mineros que la conocían desde niña comenzó Dolores a destacarse participando enseguida en los primeros puestos de combate. Muy pronto el nombre de PASIONARIA comenzó a hacerse querido y popular en toda Vizcaya y poco más tarde era conocida y admirada en todo el país.

Dolores como una auténtica dirigente proletaria se ha destacado siempre en la defensa esencial de los obreros. Las luchas del proletariado han constituido siempre para ella el eslabón fundamental de todo movimiento obrero y popular. A todas las luchas obreras, grandes o pequeñas, Dolores sabe darles su valor, aquilatar su importancia, porque comprende que los grandes movimientos de la clase obrera se gestan a través de miles de pequeñas acciones.

Los veinticinco años de lucha

que Dolores Ibarrruri ha consagrado a la causa del pueblo y a la defensa de los trabajadores, todo su gran historia de abnegada y compasiva proletaria la han convertido lógicamente en una gran dirigente de todo el pueblo. Pero la gran personalidad de PASIONARIA, el respeto y simpatía que goza, no sólo entre los trabajadores sino entre los antifascistas en general, no es debida a una cuestión accidental, a un acierto político o a una posición justa en determinado momento histórico. Su personalidad, su gran prestigio internacional y nacional como dirigente obrero y uno de los guías más genuinos y esclarecidos del pueblo español, se debe a su consecuencia política, a su firmeza y cariño en la defensa de los sagrados intereses del pueblo y de su clase obrera y a sus orientaciones claras, precisas y acertadas en todos y en cada uno de los momentos más difíciles por que nuestro pueblo atravesó en estas últimas décadas.

Durante los treinta y dos meses de guerra de independencia nacional y defensa de la República el dinamismo y la iniciativa de Dolores la convirtieron en la figura más destacada de la movilización de las masas y de los recursos del pueblo. En los momentos de más grave peligro, cuando el fascismo atacaba con toda furia a la capital de España, PASIONARIA recorrió junto con José Díaz los lugares de mayor peligro, infundiendo ánimo con su presencia y sus palabras a todos los combatientes. En las batallas populares sus discursos llenos de fuego patriótico movilizaban a hombres y mujeres que rápidamente se dirigían a las trincheras y las fortificaciones. Sus actividades durante la guerra de liberación nacional fueron tan intensas que abarcaban todas las ramas fundamentales de la vida del país. Sus visitas a los frentes y a las fábricas no la impedían el preocuparse profundamente del carácter de la guerra y de la lucha contra la "quinta columna" y los capituladores. Siguiendo la clara línea política de su Partido, Dolores se convirtió en la campeona de la defensa de las libertades nacionales y patrióticas de todo el pueblo. Su voz fué escuchada en el curso de la guerra en muchas ciudades de Europa, denunciando al mundo que el tremendo crimen que se estaba cometiendo con la República española había de ocasionar fatales consecuencias para las democracias y las libertades de los pueblos. Pocos meses más tarde sus palabras adquirían valor histórico e imperecedero, fundamentalmente como ejemplo de lo que significa una conducta clara en

caminata en todo momento hacia la defensa de la libertad y la democracia.

PASIONARIA, ocupa hoy, por méritos propios, el cargo de Secretario General del Partido Comunista de España, lo que significa para todo el proletariado español una doble garantía y una justa valoración a su capacidad política, a su honradez revolucionaria y a sus grandes esfuerzos por liberar a España del ominoso yugo de Franco y Falange. Desde la dirección de su Partido no ha cesado un momento en llamar a la clase obrera a la unidad y al combate, en crear entre los partidos y organizaciones de clase las relaciones más cordiales y amistosas. En todos sus artículos y discursos aparecen argumentos sólidos y apremiantes para que cesen las disensiones entre la gran familia proletaria y trabajo unida en la liberación y en el engrandecimiento de la Patria. Su examen día por día de los problemas del país para buscar nuevas formas de lucha y organización que faciliten un mayor incremento de las actividades del pueblo contra sus verdugos es su mayor preocupación, así como en esclarecer a aquellos obstáculos que están impidiendo la unidad de todas las fuerzas republicanas y antifascistas nacionales.

Los extraordinarios servicios que durante un cuarto de siglo viene prestando Dolores a la clase obrera y a todo el pueblo español han quedado grabados en el corazón de todos los antifascistas como algo imperecedero. Dolores ha recibido innumeras muestras del cariño que le profesa la clase obrera de su país y de la de otros muchos pueblos del mundo. Cuando se desplazaba a las provincias a tomar parte en algún acto político, las mujeres y los niños la abrazaban emocionados y le contaban como si fuese una madre los detalles de sus vidas más insignificantes. Las mujeres, se sentían orgullosas por tener a una mujer solida de las filas del pueblo que tan bien sabía interpretar y defender los problemas que a ellas tanto las afectaban.

Pero el inmenso y sincero cariño que la clase obrera siente por la excelsa dirigente está plenamente justificado por su abnegación y valentía en los momentos más difíciles por los que atravesó nuestro país. Cuando en Octubre de 1934 las hordas del Tercio y los moros estaban cometiendo en Asturias los actos de represión más bárbaros y algunos "dirigentes obreros" nacionales se dedicaban a condenar desde Madrid la gloriosa gesta del proletariado asturiano, Dolores se trasladó a Asturias a ayudar a las víctimas del terror y a levantar los

ánimos de toda la población antifascista asturiana. Este ejemplo magnífico de PASIONARIA no fué olvidado jamás por los trabajadores de Asturias, para quienes Dolores pasó a ser una bandera y un guía de combate, llevándola poco más tarde al parlamento de la República como su representante.

En Dolores Ibarrruri encarnan los más nobles sentimientos del proletariado español. Toda su vida está llena de magníficas acciones que la han caracterizado como la más abnegada defensora de todos los explotados y del pueblo en general.



DOLORES IBARRURI

## Camiones y simpatías

(Cable de Moscú, exclusivo para "ESPAÑA POPULAR")

Sabido es que en Washington y en Londres no se escatiman palabras para criticar al régimen franquista que existe en España. Incluso de parte de muy altas personalidades es frecuente oír críticas de ese tipo. Pero, según indica el corresponsal en Madrid del NEW YORK TIMES, no importan las palabras porque "lo que pesa en verdad son los hechos". El corresponsal dice que los envíos ingleses y norteamericanos de combustible y de camiones a España franquista están prestando inmensos servicios a los fascistas españoles.

No se trata sólo de franca ayuda material al fracasado régimen de Franco. Los fascistas españoles alardean triunfalmente en su prensa de los ÉXITOS que han obtenido en el comercio con ingleses y norteamericanos. El corresponsal señala que semejantes prácticas descorazonan a los antifascistas españoles. "Si alguien tratara de explicar a los españoles que norteamericanos e ingleses actúan en realidad contra la dictadura española, los españoles antifascistas sólo pueden sonreír amargamente, mientras que los profascistas tienen ocasión de reír a sus anchas".

El pueblo español recibe de los pueblos de Inglaterra y de los Estados Unidos abundantes testimonios de simpatía, al mismo tiempo que a Franco, enemigo y verdugo del pueblo de España, le llegan de esos países barriles de gasolina y camiones...

(Del número doce de la revista NUEVO TIEMPO, Moscú, 15 de noviembre de 1945.)

# Pasionaria, símbolo internacional de la lucha de los pueblos contra el fascismo

La figura política y popular de Dolores Ibarrruri ha traspasado gloriosamente las fronteras de España.

No solamente la clase obrera española y el pueblo español admiran y quieren entrañablemente a Pasionaria. Bajo el sol de todos los meridianos del mundo, las masas obreras y campesinas, los intelectuales antifascistas, los amigos de la democracia de cualquier tendencia, raza o credo, manifiestan su fervor y su sincera admiración por nuestra gran dirigente, sangre y carne, corazón y cerebro del pueblo español indomable, invencible ante la tiranía, el primero de los pueblos que se irguió airadamente, con las armas en la mano, contra el canibalismo nazifascista.

La figura excelsa de Dolores Ibarrruri se halla ya aureolada por el cariño de las multitudes de todos los países. Su palabra cálida de emoción, fúlgida de clarividencia y acierto político, ha sido una bandera de combate para todas las masas trabajadoras del mundo que luchan por un porvenir de paz y de felicidad, para todos los nombres honrados que quieren barrer de la faz de la tierra la caraña trágica de la reacción y del fascismo.

Antes de nuestra guerra epopé-

yica, Pasionaria señaló los peligros inminentes que acosaban a la humanidad progresiva. Su verbo fué un látigo para los verdugos de los pueblos, para los apocahadores del fascismo, para los traidores a sus propias patrias y a la civilización universal. Su verbo fué también una esperanza para las masas trabajadoras, para los pueblos flagelados por la prepotencia de clase, para las nacionalidades oprimidas, para los países coloniales o dependientes bajo la férula del imperialismo.

Durante nuestra guerra Dolores Ibarrruri fué el símbolo claro, nítido, intransigente e implacable de la heroica batalla de nuestro pueblo en lucha desigual contra las poderosas fuerzas del fascismo internacional y contra los padrinos de Hitler, Mussolini y Compañía, típicamente representados en la farsa maldita y sangrienta de la no-intervención. Las grandes masas democráticas que durante nuestra guerra de independencia nacional expresaron su devoción y su entusiasmo por la causa de la República Española, vieron en Pasionaria la expresión más alta de nuestra histórica batalla por la democracia y por la libertad.

Después de nuestra guerra —ahora y siempre— su figura, forjada en el yunque diamantino de Marx, Lenin y Stalin, destaca inmarcitable en el lugar alto y encendido de los verdaderos amigos de la causa de los pueblos.

No se recorre un lugar del mundo en donde no se pueda auscultar la profunda y fervorosa admiración de los humildes por nuestra Pasionaria. En las chozas del leñador de Alaska, del guajiro cubano o del gaucho pampero se encuentra su lugar preterente una fotografía de Pasionaria. Desde la milenaria China hasta el África colonial se pronuncia su nombre como una esperanza de redención y de justicia. Los pueblos de Europa, que sufrieron la invasión de los nuevos hunos, vibran de entusiasmo democrático y revolucionario ante la gran figura política internacional que encarna, expresa y simboliza la lucha decidida de los pueblos contra el nazifascismo.

En esta hora complicada que vive el mundo, cuando todavía —a pesar de la contienda más espantosa que acaba de terminar— superviven reducidos fascistas de peligrosa virulencia, Pasionaria da la voz de alerta y señala a la clase obrera del mundo y a las masas democráticas, los deberes inalienables que le corresponden para aplastar definitivamente al fascismo que extiende aún sus tentáculos políticos más allá de los campos de batalla.

La consolidación de la Paz y de la Democracia en el mundo no se conseguirá por el camino de las intrigas nacionales o internacionales, de las maniobras antidemocráticas y de las concesiones a los enemigos de la libertad, sino con una política firme y decidida que arranque de la tierra hasta las más pequeñas raíces del fascismo.

Y sobre todo envía su mensaje a la clase obrera del mundo que ocupa siempre las primeras filas en el combate por la libertad:

"Que el mundo del trabajo que ha llevado sobre sus hombros las más pesadas cargas de la guerra muestre al último lacayo de Hitler que en la tierra devastada de Europa empapada con la sangre de los soldados de la democracia no hay lugar para la planta maldita del fascismo".

En este cincuenta aniversario de su vida gloriosa dedicada integra-

mente a la causa de su pueblo y de todos los pueblos oprimidos, el Partido Comunista de España se agrupa alrededor de su máximo dirigente para acelerar las breves y duras jornadas que nos separan de la reconquista de España y de la República; la clase obrera española, las masas campesinas, todos los sectores del pueblo antifascista, dentro y fuera de España, levantan su corazón y su pensamiento hacia la guía querida de todos los patriotas españoles que

luchan, entre dificultades incontables, por una España feliz y democrática; la clase obrera mundial, los defensores abnegados de la democracia en todos los países de la tierra, estamos seguros que también saludarán en este día a la gran mujer española, salida de las entrañas del pueblo, que simboliza cumplidamente el valor indomable y la lucha intransigente de un pueblo que lleva diez años de ruda pelea contra las huestes sanguinarias del Moloch fascista.

## Soberanía nacional

Los comunistas, no compartimos el criterio —que entraña pasividad— de ciertos grupos, según el cual la democracia sólo podrá ser restablecida por la decisión de las cancellerías y no por la lucha del pueblo español.

No compartimos esta opinión por varias razones: 1) Porque el régimen de un país no puede decidirse en las Cancellerías al margen de la voluntad popular. 2) Porque no creemos que Franco y Falange abandonen el poder sin lucha. 3) Porque queremos una solución española libre de mediaciones e ingerencias extrañas, lo que nos ocurriría si la liquidación del fascismo en nuestro país fuese realizada por otros que no sean los mismos españoles".

DOLORES IBARRURI

## Saludo al Pleno del Partido en Francia

Desde México se ha enviado el siguiente cable al Pleno de comunistas españoles que en estos momentos se estará celebrando en Francia:

"DELEGACION ESPAÑOLA. VASCA. COMISION GALLEGA. SECCIONES, GRUPOS PARTIDO NOM. BBE TODOS ENVIAMOS FERVIEN-

TE ADHESION PLENO SEGURO EXITO DELIBERACIONES INFORME DOLORES SERA GRAN APORTACION UNIDAD. LUCHA RESOLUCION GRAVES PROBLEMAS SITUACION PARA RECONQUISTA REPUBLICA CONTRA ENEMIGOS CAPITULADORES.— ARCONA D A. ZAPIRAIN, BARREIRO".

## ¡Acuerdo republicano!

"Es verdaderamente lamentable el espectáculo que los republicanos españoles ofrecemos a la consideración del mundo.

Durante mucho tiempo se ha venido especulando con el Gobierno de Negrín. Ese Gobierno —se decía— no representa la voluntad de los españoles.

Tratando de buscar un entendimiento entre las fuerzas republicanas, Negrín ha declinado poderes y otro Gobierno ha sido formado. ¿Y quién se atreverá a afirmar que ese Gobierno representa verdaderamente la voluntad de los deseos de nuestro pueblo y de los españoles en general?

Discutido desde el momento de nacer, negada competencia y representación a sus componentes por las organizaciones a que éstos pertenecen con qué autoridad puede decir el Gobierno Giral que representa la voluntad popular?

Otra cosa hubiera sido si antes de formarse ese Gobierno, la unidad de los españoles hubiese estado realizada como los comunistas han insistido una y otra vez.

Y aunque ese Gobierno se modifique o se amplíe, si no existe un acuerdo entre todos los partidos y organizaciones, no habrá posibilidad de Gobierno estable, ni representativo, ni con autoridad.

Los comunistas creemos que no es posible mantener esa situación. Que cueste lo que cueste, es preciso llegar a un acuerdo entre todas las fuerzas antifascistas para que el Gobierno que represente a la República cuente con el apoyo de todos los Partidos, de todas las organizaciones. Y si hay alguien que por su soberbia, por ambición o por lo que sea, se opone a la creación de ese bloque patriótico antifascista, dejémosle sólo con sus rencores y sus odios enfermizos y estériles.

Que por encima de todo y de todos está España, está nuestro pueblo, exigiendo, imperiosamente, que la unidad sea hecha para emprender con posibilidades de victoria la lucha decisiva por la reconquista de la República y de la Libertad".

DOLORES IBARRURI

## Sobre la formación del Gobierno de Coalición

"En el nuevo Gobierno se ha prescindido de todo lo que de cerca o de lejos se relacionase con el anterior, que era el último Gobierno legal de la República.

¿Significa esto un cambio de política de intransigencia ante el franquismo o se trata simplemente de un mal entendido entre los diversos grupos republicanos? Yo recuerdo a todos la responsabilidad que contraen ante España aquellos que ponen obstáculos a la formación de un amplio Gobierno de Concentración Nacional. Sería absurdo pretender la unanimidad sobre todas las cuestiones, pero sí puede llegarse al acuerdo sobre los problemas fundamentales, si en la defensa de los intereses republicanos no intervienen mediaciones ni ingerencias extrañas a los intereses vitales de nuestro país.

¿Es que no hay posibilidad de que las fuerzas que están en el Gobierno y las que nos hallamos fuera nos sentemos alrededor de la misma mesa para lograr un acuerdo definitivo sobre la formación del Gobierno que ha de dirigir la lucha contra el franquismo y reemplazar al Gobierno franquista hasta que el pueblo pueda expresar libremente su voluntad?"

DOLORES IBARRURI

# DEL PANORAMA INTERNACIONAL Grupos de nazis realizan en España intensas investigaciones atómicas

## La Unión Soviética paladín de la libertad de los pueblos

En esta etapa complicada, escabrosa y difícil de la postguerra, se piden de relieve, en el plano de la política internacional, dos trayectorias rotundamente diferentes.

Por una parte se destaca —con trazos firmes— la conducta de la Unión Soviética, de respeto a los pactos y acuerdos, de consecuencia y lealtad en la defensa de la libertad de los pueblos y de la amistad entre ellos para preservar la paz del mundo.

Del otro lado, los lacayos de la reacción y del imperialismo, tramazan a case de maquinaciones, para impedir que su causa sea definitivamente perdida, especulando con la preparación de nuevas guerras, apañando los reducidos fascistas que quedan en el mundo, "interviniendo" descaradamente con las armas —donde les es posible— para decapitar los anhelos de liberación y de estructuración democrática de los pueblos.

La pasada guerra ha demostrado paucamente que la URSS fué —y es— sin duda alguna, el paladín más esforzado del progreso, la libertad y la democracia y que su esfuerzo gigantesco y heroico salvó al mundo de una era oscura supeditada a la barbarie y al crimen.

Afortunadamente, para la marcha ascendente y progresiva de la humanidad, la URSS ha salido vigorosa, fortalecida y templada de las tremendas pruebas militares que afrontó durante los últimos años hasta vencer y aplastar la bestia nazifascista.

La clase obrera del mundo y los pueblos que han sufrido penurias sin cuento, que han realizado enormes sacrificios, saben bien lo que significa el poderío invulnerable de la URSS y comprenden qué causa justa y sagrada representa.

La Unión Soviética cumple con lealtad y decisión las promesas que se hicieron en Yalta a los países liberados, es consecuente con los compromisos de Moscú y Teherán, manifiesta inflexiblemente su firme posición de exterminar hasta el último vestigio de nazifascismo.

En cambio, los agentes de los intereses turbios y venales de los grupos reaccionarios que pululan en Estados Unidos e Inglaterra, hacen tabla rasa de las promesas anunciadas, sabotean los compromisos, eluden los acuerdos y urden toda clase de maniobras para burlar los derechos de autodeterminación de las naciones y la expresión democrática de los pueblos. Es así como arman de nuevo a los japoneses para que "combatan heroicamente" contra los indonesios; es así como "intervienen" en China, fomentando la guerra civil y facilitando armas a la fracción feudal con el nefando intento de aplastar la voluntad democrática de las masas populares; es así como graznan destempladamente cuando los

habitantes del Azerbaijand persa, sometido secularmente a una tiranía brutal, reclaman su justa autonomía política y administrativa; es así como intentan producir acanar, es medio de una gritería ruidosa, protestando contra las elecciones libres y efectivas de Bugaya, mientras calan pacadamente las "elecciones" canchalescas y vergonzosas realizadas —es un decir— por Oliveira Saizcar en Portugal; es así como se esfuerzan por impedir la destrucción total y definitiva del fascismo, apoyando a Franco y a otros criminales de guerra; es así como crean y financian regímenes antipopulares en diversos países, que constituyen un germen virulento de fascismo y un tremendo peligro para la paz; es así como masacran a los pueblos coloniales y extorsionan económica y políticamente a los pueblos semicoloniales y dependientes.

## Jean Ziromski se adhiere al Partido Comunista francés

"L'Humanité" informa a sus lectores de la reciente adhesión de Jean Ziromski al Partido Comunista francés. He aquí algunos párrafos de la carta que él ha dirigido a la organización de base del partido en Lot-et-Garonne:

"He adquirido la convicción que es ahora en el Partido Comunista donde se puede trabajar más eficazmente en la transformación de la sociedad capitalista en sociedad

colectivista o comunista. ... Además y esto es para mí lo esencial, el Partido Comunista se ha hecho el campeón de esta unidad obrera total que es la condición de la victoria del pueblo de Francia sobre todos sus enemigos del interior y del exterior. Procediendo así, quiero asegurarme que no tengo ninguna ambición sino de servir con disciplina a la gran causa de la emancipación

de los trabajadores por la cual combato desde hace tantos años, habiendo entrado desde 1912 en el Partido Socialista, entonces, aislado, unificado".

Dadas las relaciones amistosas que existen, desde hace mucho tiempo y el recuerdo común de una lucha por la unificación de los dos partidos obreros creo útil informarte de mi decisión. Ella ha sido madurada y reflexionada. Los

Los aventureros nefastos e incorregibles que no aprendieron la dura lección de la segunda guerra mundial, se desgañitan gritando por nuevas conflagraciones y actúan con audacia y persistencia cínica para conservar las cabezas de puente del fascismo internacional.

Por todas estas razones, en la hora compleja en que vivimos, los pueblos de toda la tierra miran con simpatía y esperanza hacia el gran país del socialismo como el baluarte señero de la paz y la libertad.

## ANTES MORIR QUE RENDIRSE

MALAGA 8.—Fuerzas de la Guardia Civil y de Orden Público se tuvieron un encuentro con un Grupo de cinco guerrilleros en un lugar próximo al cortijo de Rentenguillo. Uno de los patriotas disparó su fusil contra la fuerza y al ser repelida la agresión el guerrillero resultó muerto y los restantes huyeron.

Al muerto le fué encontrada una libreta con el nombre de Rafael Mojarraverreta, conocido por "El Bilbaino". Las fuerzas continuaron la persecución de los fugitivos y la Guardia Civil tuvo conocimiento que

se habían refugiado en una cueva del término de Colmenar. Cerca de este paraje y en una de las innumerables grietas del terreno, fué encontrada impedimenta de los guerrilleros, consistente en fusiles, cartucheros y municiones. Al intentar los guardias penetrar en la cueva fueron acogidos con descargas de fusiles. Otros reconocimientos e invitaciones a la rendición tuvieron el mismo resultado viéndose las fuerzas obligadas a volar con explosivos el reducto. Fueron hallados los cadáveres de Juan Corredero y otro de los patriotas que aún no ha podido ser identificado.

## EL ESTADO SOVIETICO, FORMA SUPERIOR DE DEMOCRACIA

por el Académico A. Y. Vishinski

La doctrina de Lenin y Stalin acerca del Estado ha quedado confirmada por el curso de todos los acontecimientos posteriores, por todo el desarrollo del régimen soviético, que ha encontrado su expresión efectiva en la Constitución soviética, en la Constitución del socialismo triunfante. La constitución soviética es la más alta expresión de la democracia soviética, que no sólo desde el punto de vista jurídico, sino también de modo real, con todos los recursos y medios materiales del país, garantiza a las amplias masas populares posibilidad efectiva de participar en el poder legislativo, judicial y ejecutivo, y de utilizar todas las riquezas y todos los adelantos del país en beneficio propio.

La Constitución soviética reafirma, por vía legislativa, la plena igualdad y soberanía legal de los pueblos de la Unión Soviética; el reconocimiento sin reservas para todas las nacionalidades de la U.R.S.S., de derechos y deberes iguales respecto de cada una de ellas y de la Unión Soviética.

RASGOS PECULIARES DEL ESTADO SOVIETICO

Son precisamente los rasgos peculiares del Estado soviético los que aseguran la victoria del socialismo en la U.R.S.S. Esos rasgos específicos son, primero: la estructura económica creada en la U.R.S.S., como organización avanzada de la propiedad socialista, base de todo el régimen soviético; segundo: la estructura política de la Unión Soviética, como Federación Socialista que se apoya en los grandes principios de igualdad política, de fraternidad y de amistad inquebrantable entre los pueblos de las Repúblicas nacionales; tercero: el régimen cultural del país soviético, que permite el inusitado auge cultural y político de millones y millones de hombres y la formación de grandes contingentes de intelectuales, salidos del pueblo y que dominan las altas cumbres del conocimiento científico y técnico; cuarto: la fisio-

nomía moral y política del hombre soviético, del hombre de la nueva época socialista, educado en el espíritu de los nuevos principios de moral socialista, de patriotismo soviético y de lealtad y amor a la patria socialista; quinto: el poderoso papel organizador y transformador del gran Partido Bolchevique de Lenin y Stalin, templado en la lucha, que enseñó al pueblo a luchar y a vencer y que le condujo de la victoria en la guerra civil.

En esas altas cualidades del poder soviético, forma superior de poder público, en las elevadas virtudes políticas y morales de los hombres soviéticos, residen las condiciones fundamentales de los exitos socialistas de la Unión Soviética, que la han transformado en poderosa potencia mundial. Esas desde edades, inherentes al ruso desde tiempos inmemoriales, se han multiplicado muchas veces en los veintiocho años de revolución proletaria. Comenzaron a forjarse en el fuego de la guerra civil, en el norte y en el sur, en el este y en el oeste de nuestra patria; se fortalecieron en la época de la Nueva Política Económica, cuando ciertos elementos reaccionarios rebeldes amenazaban destruir las bases, entonces poco sólidas aún, de las nuevas relaciones sociales, que se apoyaban en los principios del socialismo. Esas cualidades llegaron a ser poderosa fuerza creadora en la época de los grandes planes quinquenales stalinianos, cuando bajo el creciente impulso de la joven y constantemente creciente energía de millones y millones de gentes ocupadas en la gran tarea de construir una nueva sociedad, los restos del antiguo atraso y de la vieja rutina comenzaron a ceder el paso a lo nuevo, tanto en el terreno de la economía, como en el de la vida cultural.

Con inusitada fuerza, se han manifestado, por último, esas cualidades durante la gran guerra patriótica, demostrando la superioridad de los nuevos hombres soviéticos, típicos y caballeros de la intrepidez y del heroísmo, del denuesto y del honor.

## Nuestro pueblo...

(Viene de la pág. 6)

rigen por fórmulas democráticas, hay otros muchos, cuyos órganos de poder, emanan de golpes de estado, dictaduras, tiranías, etc., etc.

La fórmula de intervenciones y de plebiscito, es necesaria rechazarla con toda energía. Pero quien primero está llamado a hacerla es el propio Gobierno de la República. No basta con declaraciones tibias como las hechas últimamente por el Sr. Giral, que si bien se oponen a la idea del plebiscito —más bien en su parte técnica—, deja por otro lado la puerta abierta cuando recoge con satisfacción, la fórmula del Canciller uruguayo y las declaraciones del Secretario de Estado de los Estados Unidos.

Es cierto, que son plausibles las declaraciones de Mr. Byrnes, cuando se refiere, a que la implantación en cualquier país de un régimen nazi, debe ser preocupación de todo el mundo, y que en este caso es necesario intervenir, para evitar a la humanidad nuevos horrores como el de la guerra que acaba de terminar, garantizando así un porvenir de democracia y libertad, sin la existencia de regímenes que vengán a enturbiar la paz de los pueblos, con amenazas de nuevas guerras. Hasta aquí completamente de acuerdo y por eso los españoles estamos también de acuerdo con los delineamientos de la nueva organización internacional de las Naciones Unidas, para la garantía de la paz. Pero en el caso de España, el problema es completamente distinto. En España no se trata de implantar un régimen fascista contra el cual sea necesari-

ria una intervención. En España existe ya ese régimen, que ha gozado de toda clase de consideraciones por parte de las grandes potencias llamadas democráticas, incluso en los periodos de mayor actividad de Franco y Falange al lado de Alemania e Italia.

En España, el régimen que se trata de implantar, es la República democrática, que es el régimen que el pueblo español se dió libremente, en elecciones libres y que consolidó después. El régimen democrático de España, fué arrebatado por las potencias coaligadas del Eje en una lucha sin igual, en la que el pueblo español luchó por la libertad del mundo, ante la indiferencia de los que hoy, se sienten con preocupaciones de si España quiere ser monarquía o República. Si en el extranjero existe ese sentimiento democrático de ayuda a la lucha del pueblo español, por parte del Sr. Byrnes y su Gobierno, del Presidente de Cuba, del Canciller uruguayo y de otros muchos, no es precisamente propugnando una intervención en España como ayudarían al pueblo español sino cumpliendo los acuerdos internacionales de Yalta, de Potsdam y de San Francisco, el programa electoral de los laboristas ingleses y el espíritu de las declaraciones del Presidente de los E.E.U.U. Sr. Truman.

El rompimiento de las relaciones diplomáticas y comerciales con Franco por parte de las grandes potencias y de todos los países hispanoamericanos, es la medida que pide el pueblo español. El pueblo español, está luchando inconsolablemente, con heroísmo, con



—Voy a enviar a mi hijo con Franco para que estudie el uranio... Puede ser útil dentro de veinte años.

tra el régimen de Franco y la Falange y sólo quiere el cumplimiento de los acuerdos internacionales, en relación al repudio internacional con el régimen nazifalangista.

Cualquier maniobra tendiente a una temporización con Franco, a permitir la pregunta de que cual es el régimen que el pueblo español quiere, o ha de aceptar la idea del plebiscito con Franco en el poder, significa desde cualquier ángulo que se vea, una ayuda, no al pueblo español, sino al régimen de Franco, que con los órganos de poder y propaganda en su mano, propiciaría una solución que tendría como resultado, el escamoteo de la verdadera voluntad del pueblo español y el asegurar la supervivencia de las esencias falangistas, solución que traería como consecuencia, la guerra civil entre los españoles.

La fórmula del plebiscito, es por tanto una fórmula de capitulación. Ni los españoles, ni los demócratas del mundo, pueden permitirlo. Frente a esta idea u otra análoga

los españoles precisamos uniros más, bajo la bandera de la lucha por la reconquista de la República. Y los demócratas del mundo, presionar a sus gobiernos, exigir que se cumplan los compromisos internacionales de ruptura de relaciones con Franco y de apoyo a la lucha del pueblo español.

# EL ESTADO SOVIETICO, FORMA SUPERIOR DE DEMOCRACIA

El Estado soviético ha cumplido veintiocho años. Nacido en la gran Revolución Socialista de Octubre, ha pasado durante esos veintiocho años por muchas pruebas, entre las cuales la más dura y difícil ha sido la guerra contra la rapaz Alemania hitleriana. La U.R.S.S. ha salido dignamente de esa prueba, demostrando así la gran fuerza vital del sistema soviético y la potencia inquebrantable del socialismo. Más aún; la Unión Soviética se ha presentado ante los pueblos libres del mundo como la fuerza decisiva en el aplastamiento de los temerarios elementos reaccionarios fascistas, como la potencia que, junto con sus aliados, ha salvado a la civilización mundial de los vándalos fascistas, como fuerza liberadora de pueblos.

Desde el principio de su existencia histórica, el Estado soviético fué y sigue siendo un medio poderoso y eficaz de cumplir la voluntad de la mayoría del pueblo y de vencer la resistencia de quienes se oponían a ella. El Estado soviético no es más que la expresión de las relaciones económicas que reinan en la sociedad soviética e instrumento de su defensa y protección. El Estado defiende los intereses de las clases laboriosas y las relaciones políticas y sociales que les son más ventajosas.

ENSEÑANZAS DE LENIN

Lenin nos enseñó que el "problema principal de cada Revolución es el del poder público". De la manera como se resuelve la organización del poder, del sistema que se adopte, de las formas de su actividad y de sus métodos, depende el éxito o el fracaso de la revolución. Es indispensable, además, de derrotar a los enemigos, estructurar el nuevo Estado, armar a la revolución y crear un ejército capaz de defender las conquistas revolucionarias del pueblo.

Lenin subrayó con todo vigor la gigantesca importancia del Estado proletario para el éxito de la Revolución Socialista, la necesidad de que la clase obrera utilice el Estado

para proceder a la liberación social y política de los trabajadores y acabar con la opresión nacional. Lenin nos enseñó cómo y por qué medios la clase obrera, en alianza con los campesinos, puede y debe aprovechar el Estado para bien del pueblo.

FALSAS IDEAS OPORTUNISTAS

Lenin depuró la doctrina de Marx y Engels sobre el Estado, de las deformaciones que de ella habían hecho ciertos oportunistas y puso al desnudo las falsas teorías mencheviques según las cuales, la transformación socialista del Estado no debía hacerse en el fuego de la batalla ni resolviendo las contiendas sociales por medio de la lucha revolucionaria, sino por medio de la reconciliación y del suavizamiento de esas contradicciones.

Lenin desarrolló la teoría de Marx y Engels sobre el Estado, especialmente en lo que concierne a algo tan importante como la destrucción del viejo aparato del Estado y la utilización del Estado por el proletariado para sus fines e intereses; descubrió el contenido de la dictadura y de la democracia proletaria, demostrando sus relaciones mutuas y su unidad. Al concretar las formas del Estado proletario, Lenin descubrió el poder soviético como forma de Estado.

La experiencia de la revolución de 1905 y de los acontecimientos de la primera guerra mundial, planteó ante la clase obrera el problema de la forma de Estado en que debía realizar sus objetivos históricos. Lenin encontró la solución a ese problema, que constituyó un descubrimiento genial en la teoría y en la historia del Estado. La República de los Soviets fué un nuevo tipo de Estado y el mérito de esa revelación correspondió a Lenin.

Lenin y Stalin consideran el poder soviético como una nueva forma de organización del Estado, que se distingue por razón de principio, de la vieja forma democrática parlamentaria. En sus intervencio-

nes en el Séptimo Congreso del Partido Bolchevique y en otros discursos, Lenin explicó el poder soviético de nuevo tipo de Estado. En las conferencias que pronunció en el Instituto de Syverdlovsk en 1924, José V. Stalin definió de manera concisiva las peculiaridades de ese nuevo tipo de Estado, adecuado no a la explotación y opresión de las masas trabajadoras, sino a la liberación completa de esas masas de toda opresión y de toda explotación.

Lenin y Stalin nos han enseñado que el Estado soviético es "la única forma capaz de asegurar el tránsito sin dolor hacia el socialismo". Vemos ahora cómo el Estado soviético ha sido realmente instrumento principal de la transformación socialista de nuestra sociedad, factor fundamental y decisivo de la construcción eficaz del socialismo y de la organización de las nuevas relaciones sociales socialistas.

EL PODER SOVIETICO

En su artículo Tareas actuales del poder soviético, Lenin se refirió a la importancia histórica mundial del poder soviético, forma organizada de la dictadura proletaria, de la dictadura de la clase más avanzada de la sociedad contemporánea. Lenin dijo que el proletariado, como clase, la más avanzada, al dar vida a su dictadura, eleva "a una nueva democracia, a la participación autónoma en la administración del Estado, a decenas de millones de trabajadores explotados, que a través de su experiencia, aprenden a ser la vanguardia disciplinada y consciente del proletariado y sus jefes más firmes".

En el carácter y en las peculiaridades del sistema soviético de Estado, podemos ver lo que tiene de nuevo en cuanto a los principios, a causa de su carácter combinado de dictadura y democracia, en su forma más completa y desarrollada. Rasgo peculiar y fundamental de

la democracia socialista es que hace posible la actuación de los soviets, organismos formados por la mayoría del pueblo trabajador. A través de los soviets, las masas participan en la organización del nuevo Estado y en su administración.

El Estado soviético es un verdadero Estado del pueblo; todo el sistema de estructuración del Estado, de la legislación y del Gobierno está construido de tal modo, que refleja la voluntad de todo el pueblo. Lenin escribió: "La democracia proletaria, una de cuyas formas es el poder soviético, representa un desarrollo y una ampliación de la democracia sin precedente en el mundo, precisamente para la inmensa mayoría de la población, para los trabajadores y explotados." Ese es uno de los rasgos esenciales del Estado soviético, cuya democracia se ha demostrado en la práctica, puesto que en la U.R.S.S. no son ni la minoría ni los representantes selectos de las clases ricas, sino la verdadera masa, la inmensa mayoría de los trabajadores, quienes construyen la nueva vida, quienes, gracias a su propia experiencia, resuelven los problemas más difíciles de la organización socialista.

La democracia socialista crea las condiciones necesarias para el máximo desarrollo de la energía revolucionaria, de la iniciativa y de la capacidad creadora de las masas, en la lucha por la destrucción del viejo régimen, por la creación del nuevo régimen socialista. La democracia socialista, no es sólo un sistema electoral democrático; no sólo significa el derecho de todos los ciudadanos a elegir y ser elegidos para formar parte de los órganos de poder del Estado; no es sólo el conjunto de los derechos y deberes civiles, sino que es una forma de actividad pública, un sistema de relaciones entre los diversos organismos sociales y los órganos del Estado, un sistema de relaciones entre los ciudadanos y el Estado.

SISTEMA SOCIALISTA DE RELACIONES SOCIALES

La democracia socialista asegura también realmente las libertades y derechos democráticos y se expresa en la situación que los hombres, los ciudadanos y las clases ocupan en nuestra sociedad.

El régimen soviético da origen a nuevas clases, antes desconocidas en la historia humana. Nuestra clase obrera y nuestros campesinos koljosianos son, por su naturaleza social, nuevas clases, como también lo son los intelectuales soviéticos, educados bajo el signo de las nuevas relaciones socialistas. La sociedad soviética, por su estructura y sus propiedades materiales y espirituales, se diferencia en principio de las formas de sociedad que existen en otros países. La democracia socialista, consiste en métodos especiales de estructura política y administrativa, en modos especiales de organización de las relaciones del Estado y de las relaciones sociales.

EL ESTADO SOVIETICO

El Estado soviético es un paso adelante de toda la humanidad; puede compararse a las máquinas modernas, mucho más avanzadas que las de la época de la máquina de vapor.

SOCIEDAD SIN CRISIS

El Estado soviético está libre de contradicciones internas, de crisis, de paro forzoso y de otros fenómenos típicos de las demás formas de Estado democrático. La actividad creadora de los órganos del Estado soviético y de las masas del pueblo que participan en la labor de esos órganos, están llamadas a facilitar el crecimiento de nuevas relaciones sociales limpiando el terreno de los escombros de la vieja sociedad y ayudando a vencer los prejuicios y las supervivencias del pasado, a borrar de la conciencia de los hombres la psicología propia del régimen anterior.

### A los obreros de todo el mundo

Yo hago más esas declaraciones de los representantes... Yo hago más esas declaraciones de los representantes... Yo hago más esas declaraciones de los representantes...

¡Negaos a cargar los barcos para la España franquista! ¡Boicotead los barcos que llegan de España! ¡Pedid a vuestros Gobiernos la ruptura de relaciones diplomáticas y comerciales con Franco!

¡Que el mundo del trabajo que ha llevado sobre sus hombros las más pesadas cargas de la guerra muestre a los últimos lacayos de Hitler que en la tierra devastada de Europa, empapada con la sangre de los soldados de la democracia, no hay lugar para la planta maldita del fascismo!

¡UNAMOS NUESTRAS FUERZAS PARA MACHACAR Y DESTRUIR AL FASCISMO OPRESOR Y VERDUGO DE ESPAÑA!

¡Españoles de España y españoles de la emigración! Con razón sentimos el orgullo de haber sido los primeros resistentes contra los agresores fascistas. Y no es posible olvidar la gran lección de nuestra guerra.

Pudimos resistir porque luchábamos unidos, y en nuestra unión encontramos la fuerza necesaria para hacer frente al enemigo.

Y cuando ante nosotros se plantea la tarea histórica de la reconquista de España para la libertad y la democracia, la unidad es más necesaria que nunca, porque sin unidad seremos siempre derrotados, sin unidad no hay posibilidad de victoria sobre Franco.

Que el denominador común de españoles demócratas, sea el aglutinante para unir nuestras fuerzas, para coordinar nuestras energías y hacer posible la lucha victoriosa sobre las negras legiones del falangismo.

Nuestra desunión facilita las maniobras de Franco, que trata de buscar un último asidero en la restauración de una monarquía que nuestro pueblo repudió en 1931 y que no tolerará jamás.

Mostremos una vez más que, por encima de todas las diferencias ideológicas, sabemos poner el amor a España y el deseo de liberar nuestro pueblo y nuestra patria.

Para la durísima lucha que habremos de sostener por el amiquilamiento del fascismo y por la reconstrucción de España, yo llamo a unirse en el frente de las fuerzas democráticas y antifascistas a todos los españoles honrados, a todos los que deseamos vivir en una España liberada del fascismo, en una España donde la existencia de un régimen verdaderamente democrático haga posible la convivencia entre los españoles.

Junto a nosotros está la clase obrera mundial, unida en esta potente Federación Sindical que acaba de nacer. Junto a nosotros, sosteniéndonos, están los pueblos que han aplastado la cabeza de la hiena hitleriana; junto a nosotros están todos los hombres que aman la libertad.

¡Sin vacilaciones camaradas y amigos! Como en julio de 1936, como en los días del Madrid heroico, unamos nuestras fuerzas para machacar y destruir al fascismo opresor y verdugo de España.

¡Viva la República Española!  
¡Viva la solidaridad internacional de la clase obrera y de todos los pueblos libres con el pueblo español!

DOLORES IBARRURI

## SIGUE LA BATIDA CONTRA FALANGE

CINCO FALANGISTAS (ENTRE ELLOS UN CURA) AJUSTICIADOS

LEON. (S.I.E.P.)—En el pueblo de Dragante campaban por sus respetos cinco asesinos, cuatro falangistas y el cura y los ajusticiaron en la misma plaza del pueblo.

Otros dos falangistas que trataron de venir en socorro de sus compinches para salvarlos de la justicia patriota, resultaron heridos y tuvieron que abandonar el terreno sin lograr su objetivo.

En el curso de esta operación los guerrilleros recogieron además un excelente botín de armamento.

LOS GUERRILLEROS COMBATEN CONTRA LA GUARDIA CIVIL

ASTURIAS.—Los guerrilleros asturianos han sostenido un combate con la guardia civil en el pueblo de Pino, resultado uno de los guardias herido en un brazo. La guardia civil tuvo que abandonar la lucha y los combatientes patriotas se retiraron sin novedad.

TRES FALANGISTAS PAGAN CON SU VIDA

LUGO.—(S.I.E.P.)—El día 20 de septiembre los guerrilleros se presentaron en la aldea de Villouta en la cual se encontraban tres falangistas destacados de la comarca y que sin duda meditaban nuevas fechorías y crímenes.

La justicia de los patriotas les hizo pagar la deuda de sangre que tenían con el pueblo español.

Esta acción de elemental justicia ha sido perfectamente acogida por el pueblo que hasta entonces había venido sufriendo las tropelías de estos bandoleros. En su rabia por no poder coger a los guerrilleros, la guardia civil ha detenido c

varios vecinos, entre ellos dos mujeres, acusados de complicidad con los del "monte".

NERVIOSO FALANGISTA

VALENCIA (S.I.E.P.)—En el pueblo de Tabernes de Valldigna había montado la guardia civil una emboscada contra las fuerzas guerrilleras que actuaban en aquella zona.

Pero los guardias civiles no les tenían todas consigo, pues conocían ya como se las gastan los guerrilleros y saben por experiencia que su excelente servicio informativo les permite la mayor parte de las veces convertirse de cazados en cazadores.

El nerviosismo de las fuerzas falangista que hacían la emboscada era tal, que al ver pasar un pacífico habitante del pueblo, dispararon sobre él, hiriéndole de gravedad.

Este hecho ha causado la natural indignación en el pueblo y los vecinos no se ocultan para manifestar su repulsa contra los cobardes métodos que la Guardia Civil emplea contra los patriotas y de los cuales resultan víctimas los propios campesinos, que no se atreven a salir de sus casas para realizar sus quehaceres por temor a caer ellos en las criminales emboscadas de las fuerzas represivas.

LOS PERROS FALANGISTAS VAN PAGANDO SUS CRIMENES

CORDOBA (S.I.E.P.)—En el Cortijo "Galleguito", propiedad de un conocido "señorito" falangista de esta provincia, se presentó un grupo guerrillero que arregló las "cuentas" con este bandido que ya no podrá pagar ni perseguir a más patriotas.

## La policia, asaltada

Ha sido un viajero recientemente llegado de Barcelona el que nos refirió el episodio. Nosotros lo reproducimos tal como él nos lo contó.

Me hospedaba en Barcelona en un hotel —por cierto que por un precio elevadísimo a pesar de que no tenía nada de bueno— de la Via Layetana. Una noche no podía dormir. Puede ser que la cena no me sentara bien. ¡Aquel pan que parece hecho de aserrín! El hecho es que harto de dar vueltas en la cama, me levanté y me asomé al balcón. Frente a mí había un portal muy iluminado. Se trata de una de las Comisarías más importantes de la ciudad. Frente a la oscuridad de la calle, aquella luz atrajo mi vista. De pronto se produjo mucho que se detuvo, con gran chirrido de frenos como si viniera huido, en la revuelta. Salieron varios guardias al oír la bocina reiterada de un auto



En nuestra guerra.—Dolores habla a los soldados de la República poco antes de comenzar una operación en los sectores del Centro. A su lado, el llorado jefe del Partido Comunista de España, José Díaz; el inolvidable Pedro Checa y el camarada Mijs.

## Sequía, hambre y straperlo

A pesar de las bendiciones papales, que con tanta profusión caen sobre su régimen sangriento, Franco debe estar dejado de la mano de Dios. Porque las quejas amargas de la propaganda franquista acerca de la sequía no es sólo propaganda para justificar el hambre y la bancarrota de la economía straperlista, es una espantable realidad.

—¡Ni los más viejos de la localidad!— según la expresión tan generalizada— han conocido otra época igual! Esta exclamación se oye a todo lo largo de la piel de toro. Lo mismo en el Norte, con sus prados siempre verdes, sus arboledas prolíferas y umbrías que en los páramos de Almería "la seca", toda España se ha convertido en una tierra sedienta, como si una maldición hubiera caído sobre el país, agravando los males que ya el país y sus habitantes sufren con la terrible plaga del falangismo nazificado.

Los ríos se secan o va disminuyendo su caudal de manera inexorable. Lo mismo da que nos refiramos al Ebro que al Guadalquivir. —¡Mirad cómo ya se ve el fondo...! dicen los vecinos de Zaragoza y los de Sevilla.

Y en Galicia la cosecha ha sido este año de tal manera escasa que no habrá maíz para las necesidades más angustiosas de la población. La paja, se está cotizando a precios exorbitantes, por el temor que se extiende entre los hombres del campo de que mueran sus ganados del mal más atroz: de hambre. ¡A 28 pesetas los 18 kilos se está pagando en Coruña la paja y hay disputas por adquirirla a ese precio!

Pero el hambre del ganado no es tan atroz aún como el de las personas. Se ha vuelto a las épocas más terribles.

—¡Estamos peor que en 1941...! Así se expresan los españoles del pueblo —que para los ricos no hay sequía— recordando con espanto aquellos días de 1941 —el año del hambre!— en que tenía la gente que comerse las hierbas del campo. A eso se está llegando también ahora. Y las perspectivas del invierno ponen espanto en los ánimos más tranquilos.

El racionamiento es cada vez más escaso. Y con ser trágica la situación en las ciudades aún lo es más en las aldeas. Porque el falangismo straperlista afirma que siempre en el campo todo el mundo puede hallar algo que comer. —A nosotros —nos dice un aldeano gallego— nos dan cada mes lo que reparten en la ciudad para una semana...!

Y eso que reparten a la semana no permite comer ni un día entero. Y aún se anuncia que el racionamiento va a disminuir. Las enfermedades van en aumento. Los niños adquieren aspectos de esqueletos vivientes. Y la tuberculosis es como un fantasma que penetra sigiloso en los hogares y va amiquilando las pocas fuerzas de los que quedan en pie.

Los straperlistas engordan. Ahora mismo, en el mes de octubre pasado los precios en Vigo de algunos artículos esenciales eran estos. Por un kilo de azúcar hay que pagar 32 pesetas; por un litro de aceite, 22 pesetas; por un kilo de arroz

entre 11 y 14 pesetas; por un kilo de alubias, 12 pesetas. Y así lo demás necesario para alimentarse y poder vivir. ¡Y el término medio de los jornales, es de 9 a 10 pesetas!

—¡Ni con 25 pesetas diarias puerca de hoy vivir una familia en España aunque sólo esté compuesta de tres o cuatro personas...!

Y no es sólo el hambre y la miseria, es que las consecuencias de la sequía se extienden ya a la industria. Es verdad que muchas industrias tienen que parar o que disminuir por falta de fluido sus horas de trabajo lanzando a la calle o cientos a veces a miles de obreros.

En Barcelona el gobernador falangista ha tenido que ordenar que sólo se de fluido eléctrico de diez de la noche a seis de la mañana. Hasta las diez, la más absoluta oscuridad reina en los hogares, pues en la calle no han suprimido el alumbrado aunque lo han disminuido, temerosos de que los enemigos del régimen se aprovechen para realizar actos de sabotaje.

Pero el sabotaje existe. No es todo sequía. Hay voladuras de centrales eléctricas, y ruptura de las conducciones de energía y destrucción de las casetas de distribución. Una consecuencia de la sequía y, por tanto de la escasez de ener-

gía eléctrica, la han sufrido los ferrocarriles, en las pocas líneas electrificadas. Ya ni a los pueblos próximos a Barcelona o Madrid se puede ir fácilmente. Hay que esperar en colas enormes para sacar billetes con seis, ocho y a veces hasta quince días de anticipación. Naturalmente el straperlo funciona. Y de la manera más descarada. Un ejemplo de Barcelona y de estos días de fines de octubre es bastante elocutorio de la situación y del "negocio".

Se trataba de una persona que tenía urgencia de ir a Mataró. Fué a la estación. En la taquilla correspondiente encontró una cola interminable. Le llegó al fin su turno después de consumir varias horas. El taquillero, le dijo que no había billetes hasta la semana siguiente. Pero el hombre insistió. Era mucha su precisión de ir para un negocio importante. Y no tenía otro medio. Al fin se habló el taquillero. Le dió un papelito, una contraseña y en ella una dirección. "Vaya ahí y le darán su billete, en efecto, y sencillamente, como quien da una referencia, le dijeron: —Son 150 pesetas

Y el buen hombre ante la angustiosa necesidad, no tuvo ánimo ni de protestar, cogió su billete y pagó su contribución al straperlo.



## Criminales que gozan con el suplicio de los patriotas encarcelados

He aquí una muestra de como los criminales falangistas, confiesan sin pudor el placer que les causa la contemplación de los sufrimientos y vejaciones que sufren los millares de patriotas encarcelados por los franquistas.

En el periódico "Las Provincias" de Valencia, correspondiente al día 12 de septiembre, se publica la siguiente información que reproducimos, sin quitar punto ni coma: "INFORMACION MILITAR.—Capitanía General.—Visita de cárceles.—Ayer mañana a las diez y media, el excelentísimo señor capitán general Don Miguel Abriat Cantó, verificó la reglamentaria visita a las cárceles Modelo, de Mujeres, San Miguel de los Reyes y de Montevivete.

Le acompañaban el fiscal teniente coronel Cerdó; Jefe Interino de la Sección de Justicia, teniente coronel Don Emilio Poyo; auditor, teniente coronel Don Ramón Taix; el ayudante de S.E., teniente coronel

Don Rogelio Puig y jueces militares.

El general Abriat Cantó manifestó su grata impresión al término de su visita, felicitando a los jefes de los establecimientos penitenciarios.

El cinismo de estos bandidos llega hasta estos extremos de criminal inconciencia. A los millares de familias de los patriotas presos que viven con el ansia y la preocupación de la trágica situación de los suyos, sometidos al criminal régimen franquista, responden estas fieras sin entrañas con una "visita de cárceles", a la que acuden rotando al criminal Abriat, todos los hombres más odiados y más responsables de la persecución a los patriotas. El jefe de la "Sección de Justicia", el auditor y el fiscal responsables de las condenas y asesinatos legales perpetrados por los asesinos falangistas y los jueces sin escrúpulos que cumplen las órdenes de su amo.

Todo esto termina con una declaración de satisfacción y una felicitación a los jefes de prisiones, sin duda, por el fino sadismo que ponen en el cumplimiento de su tarea de verdugos.

# Las guerrillas en toda España

COMO MUEREN LOS VALENTES

Diego Fernández Expósito y dos guerrilleros más, pertenecientes a las guerrillas que actúan en la provincia de Lérida, sostuvieron un fuerte combate contra fuerzas de la Guardia Civil infinitamente superiores en número. Víctimas de una emboscada se vieron cercados por todas partes. Durante una resistencia tenaz, que duró más de una hora, hicieron varias bajas al enemigo hasta que faltos de municiones sucumbieron luchando como valientes. Que no esperen clemencias causantes de este nuevo asesinato.

El cabo José Royo Burillo y los guardias Mariano Campos Corella, Francisco Beites Gómez y Daniel Alegre Muñoz, del puesto de la Guardia Civil de Andorra, cuya saña sangrienta se puso en evidencia en este nuevo asesinato, rendirán cuenta de su crimen a la justicia guerrillera.

ACUSAN LOS GOLPES

Ante la actividad guerrillera y el aumento considerable de sabotajes, nos llegan informaciones dignas de todo crédito de que han sido reforzados considerablemente los puestos de protección de embalses y centrales eléctricas en toda España.

A la largo de los ríos Noguera Pallaresa y Segre han sido establecidos nuevos puestos de vigilancia de la Guardia Civil. Medidas parecidas se han adoptado en otras provincias de España. Es un sintoma más y bastante expresivo de la inquietud que despierta en los fascistas la lucha guerrillera.

CAMPESINOS Y GUERRILLEROS UNIDOS BURLAN A LOS VERDUGOS

Los guerrilleros de la provincia de Badajoz son particularmente numerosos y activos. No hace muchos días las fuerzas represivas de esa región cooperando con las de la provincia de Cáceres organizaron serias batidas en el sector de Castiblanco. Los guerrilleros escaparon

una vez más de las mallas tendidas por la policía. Los campesinos de Castiblanco jugaron un importante papel ocultando a los patriotas en sus casas, facilitándoles información de los movimientos del enemigo y dando falsas orientaciones de marcha a las fuerzas represivas.

Uno de los destacamentos guerrilleros en su repliegue por el sector de Loja tropezó con dos guardias jurados que sin ninguna resistencia entregaron sus ruines carabinas.

UN TRADIDOR MENOS

Los guerrilleros de Cáceres han hecho justicia sobre un propietario falangista, responsable de que muchas familias de la comarca de Fresnedoso Ibor lloren la muerte de seres queridos que este individuo denunció a las fuerzas represivas franquistas. Sustraido de su cortijo y llevado a la montaña, fué juzgado por un Tribunal guerrillero y condenado a muerte.

La muerte de Santiago Estrella (así se llamaba este enemigo del pueblo) ha sido registrada con alegría en la comarca donde era particularmente odiado.

GUERRILLEROS Y CAMPESINOS CONFRATERNIZAN

En la provincia de León, los guerrilleros descendieron al pueblo llamado Dehesas, adscrito al Ayuntamiento de Ponferrada, donde confraternizaron con los campesinos que les acogieron con cariño. Como un falangista del pueblo pretendiera desplazarse a avisar a la Guardia Civil del lugar más próximo, los guerrilleros dispararon sobre él, hiriéndole. Después de realizada su misión ganaron de nuevo la montaña.

UNA ESCOPETA MAS

En el término de Calzada de Calatrava, en la provincia de Ciudad Real los guerrilleros hicieron una visita al propietario del cortijo "El Campillo", para llevarse su escopeta, aumentando así el armamento de la guerrilla.

## MISERIA EN ESPAÑA Salarios bajos y vida cara

El falangismo multiplica los equívocos para mantenerse a toda costa. En su denodado afán de hacer creer al mundo que la España franquista es un paraíso de bienestar moral y material, en medio de los tormentos y privaciones a que está sometida la Europa de la postguerra, llega a todas las supercherías y a todas las desfachateces.

Si algún extranjero cae por España, se le presenta una imagen completamente desfigurada de la realidad española. Ocorre así con los combatientes americanos que son invitados a pasar las vacaciones en nuestro país o con los aviadores o marinos anglo-yanquis que por una u otra causa tienen que pasar por España.

"Amablemente" acompañados por "cícerones" alocucionados, pasan por la vida española sin pararse a considerar su inmensa tristeza; los mendigos que pululan por todos los rincones, la multitud de chiquillos abandonados, obligados a recurrir a "industrias" absurdas para ganar su vida y la de los suyos encarcelados, la prostitución que hace estragos en la juventud... Y salen de España con la idea de que salen de un oasis.

Quien paga estos gastos de propaganda, es, una vez más, el pueblo español. Pues, lo que se invierte en la "comedia" es lo que se le roba a él. Y ese nuevo escarmiento de la verdad se comete de manera descarada, más insultante, por lo tanto, a la vista de toda la población que sufre.

El costo de la vida ha aumentado de manera astronómica. La revista "The Economist" de Londres calcula el coeficiente de este aumento en un 500 por 100 con respecto a 1936. Y no es un cálculo exagerado, si se considera que artículos tan esenciales en la economía doméstica, como el aceite, han pasado de 3.60 pesetas el litro a 30 pesetas (es decir, un incremento de 835 por 100; las patatas de 0.40 el kilo a 3.50 pesetas (es decir, un

aumento de 875 por 100) y así sucesivamente.

Los salarios, por el contrario, no han cambiado; o en el mejor de los casos han obtenido aumentos irrisorios. Recientemente, el jornal de los mineros de Almadén ha sido fijado en 9 pesetas. Medida que ha pretendido explotar demagógicamente el régimen. Pero ¿qué representa en realidad, este aumento de jornal con respecto al que se les pagaba anteriormente, que era de 7.20 pesetas? No representa sino un incremento de 25 por 100 ¡Y es el caso de mejora más escandalosamente pregonado por los franquistas!

500 de aumento en los gastos, 25 de aumento en los ingresos (cuando los hay). La desproporción es cruel.

Además el falangismo no da nada, si no es para reclamar más. Ya exigen en las minas de Asturias 6 horas semanales más de trabajo... Ya piden preparar a los mineros de Almadén a pagar con creces lo 1.80 que les han subido.

¡Nueve pesetas diarias para un minero! para un hombre que entrega gota a gota su vida en el ambiente emponzoñado de las minas de mercurio (¡Barata compran la de los obreros los magnates franquistas!) Nueve pesetas, cuando un kilo de pan cuesta diez pesetas. ¿Cómo tiene que hacer ese minero para comer y mantener a su familia?

Todo ello produce una situación tal, que la revista "The Economist" de Londres, en su número del 15 de septiembre, dice textualmente lo siguiente:

"Los trabajadores estarían en una situación completamente desesperada si no recurriesen a todos los medios para añadir algo a su salario.

Varias familias comparten una misma casa. Las mujeres van a trabajar al campo para comprar cosas que luego pueden vender en el mercado negro. Los hombres cogen hasta dos y tres empleos, trabajando de noche, además de su empleo fijo, etc., etc."

No. España no es un oasis. España se ahoga de miseria y España no respirará, no vivirá sino con la libertad de su República.

SUSCRIBASE A

# España Popular

## GRACIAS A PASIONARIA

# Millones de españolas luchan por la salvación y el progreso de la Patria

Cuando Dolores Ibarruri fue elegida Secretaria General del Partido Comunista de España, un estremecimiento de orgullo sacudió los sentimientos de las mujeres españolas, no sólo de las comunistas, sino también de los millones de mujeres que luchan y sufren por la libertad de España.

Y eso era tanto más importante porque indicaba e iba acompañando la intensa, la honda transformación de la mujer española, porque era la expresión culminante del papel que la mujer juega en la vida política del país.

Hace 25 años que Dolores se incorporó al trabajo del Partido Comunista. Y hace 25 años la mujer española no se ocupaba de política, no sabía lo que era un sindicato, permanecía aislada dentro del hogar, sintiendo naturalmente los problemas que en él reproducían los problemas generales del país, pero sabiendo oponer a ellos solamente sus lágrimas y su resignación.

Así era Dolores también. Auténtica mujer del pueblo, nacida en la clase obrera, conociendo al vivo todo el dolor y toda la miseria del proletariado. Pero ella tenía algo más. Tenía una gran sensibilidad, tenía una gran rebeldía y tenía sobre todo, una poderosa inteligencia, retenida hasta entonces por las limitaciones que le imponían los prejuicios reinantes sobre la vida social de la mujer.

Su voluntad de hierro la hicieron

vencer sobre ellos. Ingresó en el Partido y desde entonces su vida entera ha sido un esfuerzo constante de estudio y de trabajo, que la hicieron imponer su capacidad, su paciencia a sí misma en cuantas ocasiones se le exigió su Partido, su clase, su Patria.

Había algunas mujeres en España que participaban en la vida política: eran excepciones aisladas. Pero Dolores no quiso ser excepción. Su sensibilidad le hacía rebelarse contra la opresión material y moral en que vivían las mujeres; su inteligencia, su sólida teoría marxista, le hacían saber que las mujeres eran indispensables para el triunfo de la causa a la que iba a dedicar toda su vida.

No quiso ser la mujer única en la vida política española, quiso incorporar a la lucha a millones de mujeres cuya participación podía ser decisiva. Y hoy, después de 25 años de Partido, podemos decir, orgullosas de ella y de las mujeres de España, que lo consiguió.

El nombre de Pasionaria comenzó a ser conocido muy pronto. Hablaba en los mítines, escribía en los órganos del Partido. Las mujeres acudían a unos, leían los otros, llevadas por el interés y la curiosidad de oír a una mujer. ¿Qué encontraban? Encontraban a una mujer como ellas que sentía sus problemas, su vida, que sufría como ellas toda la trágica experiencia de la vida de los obreros españoles. La sentían suya, como la sienten siem-

pre todas las masas que la escuchan; pero ella no les hablaba solamente de sus problemas específicos de mujeres, ella no era la oradora que expone las reivindicaciones femeninas y llena un hueco entre los oradores, ella es siempre la figura central de los mítines, ella es la que plantea ante los ojos asombrados de las mujeres los problemas generales y vitales del país. No se dirige a ellas especialmente, no se limita a hacer oratoria feminista, sino que las lleva de un golpe, a entender los puntos críticos del momento, las llama, junto a todas las fuerzas progresistas del país, a la lucha que ha de acabar con la miseria de sus hogares, con la triste condición de aisladas sociales.

Desarrollando, al contacto vivo de las masas, su personalidad, su nombre es cada vez más conocido, desempeña todos los trabajos, ocupa los puestos que la convierten para el mundo entero en el símbolo de la resistencia española frente al ataque nazi-fascista. Pero nunca olvida a las masas femeninas. Ella que no ocupó nunca ese puesto restringido de la Secretaría femenina que existe en los comités de la mayoría de las organizaciones porque su capacidad la hacía desempeñar los mismos puestos que desempeñaban los hombres, siempre se ocupó directamente en los problemas de las mujeres.

No es necesario hablar aquí de su trabajo para aliviar la situación material de las mujeres durante la

guerra, de cómo se ocupaba personalmente en la distribución de víveres en las fábricas de Madrid y Barcelona. Es más importante hablar de su voluntad tenaz para incorporar a las mujeres españolas, desde los primeros días de nuestra guerra, al trabajo. Las dificultades fueron grandes, tropezó con incomprendidos que venían de siglos. Ella discutía y peleaba con miembros del Gobierno, con los sindicatos, hasta con compañeros del Partido que no comprendían de hecho, la importancia histórica de lo que Dolores les planteaba. Pero venció; a sus llamamientos, millares de mujeres acudían a trabajar, a participar en la vida política; ella supo encontrar y darles formas de organización, porque las mujeres eran necesarias para la lucha del país y porque era necesario que lograsen su pleno desarrollo social y político de mujeres y de ciudadanas, ella ha sabido educarlas para que pudieran ocupar puestos dirigentes.

De ella viene el impulso heroico que, al llegar nuevamente, bajo el franquismo, los años trágicos de miseria, dolor, ha hecho que las mujeres los afrontaran, no con lágrimas y resignación como hace 25 años, sino con rebeldía, lucha y valentía; en su nombre, las mujeres de España no se han dejado vencer por el franquismo, en su nombre soportan la cárcel, en su nombre saben morir como valientes frente a los fusiles franquistas, en su nombre pelean y ayudan a los guerrilleros, en su nombre han ayudado a levantar el muro que separa al franquismo del pueblo español.

¡Gracias Dolores, gracias por tu labor de 25 años que te llevaron hasta la Secretaría general del Partido, llenándonos de orgullo, pero nos has llenado de un orgullo mayor, porque nos has llevado contigo a participar plenamente, conscientemente en la lucha por nuestra libertad, por nuestro pueblo, por nuestra Patria!

## ¿A quién favorece la desunión?

"Eliminar del campo antifascista la discordia, las rivalidades, las tendencias particularistas y ánimos de predominio de grupo o de tendencias, para unir en la lucha por la reconquista de la República las aspiraciones de todos los grupos o tendencias, es una necesidad imperiosa sin la cual es imposible pensar en la liquidación del fascismo en nuestro país."

¿A quién favorece la desunión de las fuerzas antifascistas españolas? Sin ninguna vacilación puede responderse: la desunión de las fuerzas antifascistas españolas favorece única y exclusivamente a Franco y a su régimen. Los enemigos de la democracia española, los agentes que tienen interés en retrasar el momento de la liquidación del falangismo, alimentan las diferencias entre los distintos grupos antifascistas, exageran las discrepancias, siembran la desconfianza y cultivan el recelo.

"El divide y vencerás" conocido lema del jesuitismo, es el arma favorita de los enemigos de la República. Porque un frente antifascista unido, cohesionado, inquebrantable, sería una amenaza real y un peligro inmediato para el régimen franquista.

¿Qué argumentos políticos se emplean para justificar la resistencia a la creación de un bloque nacional antifascista? Ninguno serio. ¿Qué motivaciones? Muchas y muy pequeñas.

Al interés de una organización se sobrepone el desapecho de un hombre. Al interés supremo de España, los intereses de una tertulia o de un grupo.

Es hora ya de acabar con miserias y de elevar la discusión. Los comunistas estamos dispuestos a discutir con quién sea y sobre todas las diferencias que puedan obstaculizar la realización de la unidad. Si se demuestra que hemos cometido errores, estamos dispuestos a reconocerlos y a rectificarlos. Esa ha sido nuestra norma de siempre, esa es nuestra conducta en la actualidad.

Queremos acabar con el falangismo, queremos liberar nuestro pueblo y para ello estamos dispuestos a colaborar con todos los que están dispuestos a luchar."

DOLORES IBARRURI

## Promesa que se cumple

# El camino que trazó José Díaz

El día 25 de marzo de 1942 se celebraban los funerales de nuestro entrañable camarada Pepe Díaz, en la ciudad de Tiflis, capital de Georgia. El que fuera Secretario General del Partido Comunista de España, desde 1932, renana su tributo a la muerte tras larga y penosa enfermedad. De nada valieron todos los esfuerzos que los sabios soviéticos hicieron por devolver la salud a nuestro gran dirigente. Rese a todos los cuidados, a la atención amorosa con que se le trató, a las intervenciones quirúrgicas de los más eminentes especialistas del país del Socialismo, que tantos exitos han alcanzado en esta como en otras ramas de la ciencia, nuestro inolvidable Pepe dejaba de existir a una edad en que todavía estaba en condiciones de seguir prestando al Partido y a nuestra Patria las inestimables dotes de su capacidad organizadora, de su entusiasmo sin límites, de su visión certera en el enfoque y resolución de los problemas políticos y sociales.

La labor ingente de José Díaz al frente del Partido Comunista será recordada, no sólo por los comunistas, sino por todos los patriotas españoles que vivieron los azarosos días de la década de 1930. La marcha del Partido, desde que Pepe fue elegido Secretario General del mismo, es una progresión constante hacia la meta ansiada por todas las capas progresivas de España. Pero donde la labor del camarada Díaz rinde fruto más espléndido es en los difíciles momentos del bienio negro y de nuestra guerra de liberación. Pepe Díaz es el primero que lanza la consigna del Frente Popular, para poder derrocar a la reacción, al odioso catubernio radicalista que tantos miles de hijos del pueblo asesinó a partir de las jornadas de Octubre de 1934. Fue Pepe Díaz el primero que señaló el carácter de nuestra guerra de 1936, contra las hordas nazi-fascistas, poniendo de manifiesto que se trataba, no de una guerra civil, sino de una lucha por la liberación de España de alemanes, italianos, moros y toda la carroña que entró en nuestro país, llamada por Franco, para que le ayudaran a masacrar a nuestro pueblo y destruir sus libertades. En toda esa obra formidable que Pepe desarrolló al frente de nuestro Partido tuvo a su lado a las demás figuras del Comité Central y en primer lugar a nuestra gran Dolores. La figura de la "Pasionaria", que por su trabajo en Asturias durante los meses del bienio negro goza ya de la devoción y de la simpatía de las masas trabajadoras del Norte de España, adquiere en los trágicos días de Noviembre del 36 el carácter de una figura de leyenda. Su famosa consigna "Más vale morir de pie que vivir de rodillas" prende en el ánimo de cada uno de los hombres que quieren la libertad para España, da valor a los soldados en la pelea, a las mujeres, en su brío varonil para trabajar en las industrias y hasta en las fortificaciones, electriza las masas y hace, en resumen, que el nombre de Madrid pueda ser invocado como un símbolo por los defensores de la invicta Leningrado cuando el pulpo nazi quería extender sus tentáculos sobre la ciudad de Pedro el Grande.

Dolores, con motivo de la enfermedad de Pepe, toma sobre sí gran parte de las tareas que pesaban sobre el Secretario General del Partido, y por su talento y laboriosidad es admirada por todos y se consagra como el mejor dirigente del mismo. Y ante los despojos mortales de nuestro querido Pepe, "Pasionaria", en nombre del Partido pronunció la siguiente promesa:

"José Díaz fue un hijo fiel del pueblo español, por cuya felicidad luchó toda su vida. Todos los amigos de la libertad e independencia lloran la muerte delirme y valeroso luchador contra los invasores italo-germanos que anegaron a España en sangre..."

"EN NOMBRE DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA QUE TU FOMASTE, TE PROMETEMOS SER FIELES HASTA EL FIN A LA CAUSA DE LA LUCHA CONTRA LA BARBARIE FASCISTA."

Desde aquella fecha, marzo del 42, la camarada Dolores actúa como Secretaria General del Partido. Bajo su dirección los comunistas españoles han sabido mantenerse firmes y han respondido con fidelidad a la promesa que Dolores hicieron ante el féretro de José Díaz. Los días que Dolores lleva al frente del Partido han sido días de lucha sin cuartel contra la bestia nazi, en los campos de Europa y contra el terror falangista en el seno de nuestra Patria. Pero a pesar de ello, ningún comunista ha olvidado que dirigiendo al Partido se encuentra una mujer que personifica el valor indomable de nuestras mejores heroínas. Y así vemos cómo en los campos de la Unión Soviética luchan españoles juntos con sus camaradas soviéticos y se cubren de gloria, y sus pechos se llenan de condecoraciones, y la sangre de españoles —entre ellos el propio hijo de Dolores— riega generosamente los campos que la inmundicia siempre nazi quiso retener para sí. Y teniendo por norte a Dolores, comunistas españoles se ponen al frente de los cadáveres vivientes que están encerrados en el fatídico campo de concentración de Maidanek, en el que hay encerrados antifascistas de todas las nacionalidades europeas, y cuando sienten que la batalla se acerca con su farrago destructor, pero como una aurora de redención, aprovechan la confusión de sus guardianes, desarmados a éstos, los encierran en su lugar y esperan la llegada de las tropas soviéticas dueños del campo, evitando con ello que sus sal-

vajes guardianes consumasen, hasta lo último, su borrachera de sangre. Y son comunistas españoles quienes en el "maquis" frances se cubren de gloria peleando con a todo con sus camaradas españoles y franceses. Y terminada la lucha en Francia, pasan a España a seguir luchando contra franco y sus esbirros. Y el teniente Coronel Vium, es juzgado por los sicarios de franco. Y son los comunistas españoles quienes, desde América, se trasladan a España para pelear por la república, con un valor, con una entereza y una conciencia de cumplimiento del deber patrio, que para ser igualada, pero jamás superada por nadie, estaban en la memoria los nombres de nuestros mártires Larranaga y Girabau, Asarta y Dieguez, Zapirain y Santiago Alvarez. Y son comunistas españoles quienes están en primer plano en las luchas que los guerrilleros sostienen contra las mesnadas de la Falange y en la labor de agitación y propaganda clandestina; y "Mundo Obrero" se lee cada día más en España, pese a lo terrible represión del aparato policial y del rigor con que son tratados quienes lo editan y lo difunden.

Son momentos difíciles los que está viviendo nuestro pueblo bajo la bota cruel del sanguinario fascismo; son duros los días que se avecinan, hasta que logremos ver en nuestra amada España ondear la bandera de la República. Pero los comunistas españoles tenemos la seguridad de que la promesa que Dolores hizo ante la tumba de Pepe será cumplida con honor, y que las próximas jornadas serán recorridas con sin igual entereza, guiados por nuestro Secretario General, nuestra venerable Dolores, símbolo y síntesis de lo más noble de nuestro heroico pueblo, hasta la victoria final sobre el franquismo y su pandilla de asesinos.

El Partido Comunista de España,

## Contra la división republicana

"Hay que tener fuerza para hacer valer el derecho, para defender la razón que nos asiste; es necesario ser fuertes para ser tomados en consideración."

Siendo fuertes en potencia, somos débiles en realidad, porque no hemos sabido anteponer a las pasiones personales, a los intereses de capilla o de Grupo, el interés supremo de España.

Con vistas a la liquidación de esta situación, los comunistas nos hemos esforzado en crear las bases de una Unión Nacional amplia, incluyendo en ella todas las fuerzas republicanas y antifascistas. Cuando se trata de la salud de la patria y de los intereses vitales del pueblo, los antagonismos que existen y que existirán siempre entre las fuerzas que representan ideologías e intereses distintos, no pueden constituir, bajo ningún pretexto, motivos para negarse a la formación de un frente nacional antifascista que ponga fin a la trágica situación de nuestro país.

En la hora actual, esgrimir incompatibilidades personales o políticas para obstaculizar la formación de este frente nacional antifascista, no significa solamente mezquindad de espíritu e incapacidad para dirigir, sino desprecio absoluto a los sufrimientos del pueblo y apoyo directo al franquismo."

DOLORES IBARRURI



## NUESTRO PUEBLO NO ACEPTA NINGUNA FORMULA DE CAPITULACION

Los españoles se encuentran hoy, en su lucha por la reconquista de la República y contra Franco y Falange, ante un nuevo enemigo al que hay que combatir con igual energía: las maniobras capituladoras.

Los enemigos del pueblo español, descarados o encubiertos, trazan toda clase de maniobras para burlar la victoria de nuestro pueblo. Entre todas ellas, destaca la idea del plebiscito capitulador, que toma carácter internacional al intervenir en ello algunos sectores políticos de diferentes países e incluso algún Gobierno extranjero. No desistamos, que en este último caso, pueda haber un deseo de buena

voluntad hacia España, pero éste no es el camino, ni la ayuda, que del exterior espera el pueblo español que lucha por su libertad e independencia.

El Presidente de la hermana República de Cuba, el Dr. Grau San Martín, en recientes declaraciones, trazaba unos puntos para una fórmula conciliatoria en el que figure "un plebiscito para determinar si el pueblo español desea la Monarquía o la República". La sola idea de pensar que el pueblo español pueda determinarse por una monarquía, es ofensiva para la tradición republicana y democrática de nuestro pueblo, demostrada efectivamente en todos los terrenos

desde la lucha electoral en repetidas ocasiones, hasta la lucha armada. Tanto durante nuestra guerra, como en la actual actividad de guerrillas, pasando por su completa rebeldía contra el régimen de Franco, cuyo exponente más elocuente radica en el número de víctimas inmoladas bajo el terror sanginario de Franco, así como los centenares de miles de presos actualmente en las cárceles y campos de concentración españoles.

Las declaraciones del Presidente cubano Sr. Grau San Martín, vienen a colocar en el tapete internacional, abiertamente, la idea del apoyo al plebiscito en España. No son estas declaraciones un hecho aislado sino el exponente de una política que se quiere seguir desde el exterior para con la República española y que viene a demostrar la justeza de nuestras llamadas en números anteriores, ante los peligros de las maniobras apaciguadoras especialmente el plebiscito.

La fórmula del Presidente Grau San Martín es inaceptable y no se comprende bien, que un Presidente de un país soberano y democrático abogue por soluciones que vienen a herir el sentimiento de independencia nacional de otro pueblo hermano y que repudiara en primer lugar el propio pueblo de Cuba, que no ha olvidado aún otras intervenciones cuyas consecuencias fueron dolorosas para Cuba y que también se hicieron bajo el seculo de una pacificación.

Pero es más. ¿Quién puede normar esa intervención que propone el Presidente de Cuba, y qué alcance podrá tener la participación de otros países americanos? Los españoles sentimos un gran cariño para los pueblos hermanos de América. Nuestra historia, nuestra tradición, nuestra lengua y nuestra sangre, es común. Pero todo ello no puede cegarnos y por tanto hacemos olvidar que si bien en América existen países que se

(Pasa a la pág. 4a.)

## Nuestro derecho internacional

"España fue el primer pueblo agredido por Hitler y Mussolini; España fue el primer país que vio sus ciudades arrasadas por la aviación alemana e italiana; España fue la primera nación que conoció la guerra totalitaria que no establece diferencias entre el frente y la retaguardia; España fue el primer pueblo que conoció las ejecuciones en masa de la población pacífica, ejecuciones realizadas por los chacales falangistas amamantados en las ubres de la loba italiana y de la hiena de Berlín."

Y si es verdad que fue en España donde Hitler pudo colocar el primer gobierno marioneta a su servicio, como contrapartida honrosa, fue el pueblo español —y ese es nuestro orgullo y nuestra más cara ejecutoria— el primero en verter su sangre por la libertad; fue el primero en levantarse con las armas en la mano a cerrar el paso al avance del fascismo... Más de un millón de muertos dimos a la causa de la lucha contra el agresor fascista."

Esto nos da derecho a mucho; nos da derecho a exigir que la política de los grandes países democráticos hacia la España falangista sea revisada. No es posible admitir que las democracias que acaban de obtener una victoria decisiva sobre este manantial del fascismo, cuyos canales se extendían por toda Europa, dejen subsistir el régimen franquista, creación evidente del hitlerismo alemán y del fascismo italiano. No es posible admitir, ya que ello entraría no sólo una burla sangrienta a los sacrificios de nuestro pueblo, sino la quiebra de los principios por los cuales tantas vidas han sido sacrificadas en todos los países, que para la España fascista haya por parte de ciertas grandes potencias, una bula de perdón, tolerancia y apoyo."

DOLORES IBARRURI

